

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

1ste Aargang

1ste NOVEMBER, 1916

No. 10

## ENHVER DANSK MAND BØR TILHØRE D. B. S.

### EN BRØDERGAVE.

C. M. SJAFFENBERG DØD.

Der døde i Sioux City, Iowa, den 10 Oktober en dansk Mand og Broder af Loge Nr. 62, hvis stiltfærdige Levned gled ubemærket hen for Brodersamfundets Medlemmer i Almindelighed.

Nu ved hans Død har han imidlertid, ved saa storslaaet en Gave som vist næppe før er kendt i Brodersamfundets Historie, gjort sig fortjent til at hans Navn bør kendes blandt alle Samfundets Brødre, idet han har skænket største Parten af sin betydelige Formue, der beløber sig til cirka \$20,000 til Loge Nr. 62.

I sit Testamente har han fastsat, at Pengene skal anvendes til Opførelse af en Logebygning, der skal bære hans Navn. Selvfølgelig vækker denne storslaaede Gave den største Glæde og Taknemlighed blandt Brødrene af Nr. 62, blandt hvem afdøde nød stor Agtelse og var afholdt som en god dansk Mand og Broder. Det fortjener at nævnes i Forbindelse hermed at vor Delegat til Konventionen i Fresno, Broder Chris Krage, hvem afdøde betragtede som sin bedste Ven og Raadgiver, var den, hvis Indflydelse mere end nogen andens, bidrog til at Nr. 62 blev betænkt med denne rige Gave. Brødrene C. N. Jepson, Chris Krage og A. C. Jensen er i Testamentet udnævnte til Administratorer i Boet, af hvilket fire Slægtninge i Danmark hver tilfalder \$1,500. Loge Nr. 62 forestod Begravelsen der fandt Sted den 15 Oktober fra den danske Kirke, og Logens Brødre fulgte i et mægtigt Automobiltoget, afdøde til hans sidste Hvilested.

C. M. Sjaffenberg blev 68 Aar og var født i Nakskov.

HENRY LARSEN.

### SAMARBEJDE.

Fra Tid til anden i de senere Aar har der i den dansk-amerikanske Presse været slaaet stærkt til Lyd for Fordelen af et nærmere Samarbejde mellem Danske paa begge Sider Atlanterhavet; forskellige Tilløb i denne Retning har været gjort af "ledende" Landsmænd. Den sidste Anstrengelse i saa Henseende resulterede som bekjendt i at hele ni af vore Borgere har modtaget en dansk Ridderorden for vel udført Arbejde i deres Fædrelands Tjeneste.

Saa langt som mine Erfaringer indenfor det Danske Brodersamfund rækker, da forekommer det mig, at vi Danske der lever under Stjernebanneret har vore særegne Problemer at løse; jeg iagttager en stedse stigende Trang for „Brobygning“ og Samarbejde indenfor vore egne Enemærker.

Naar vi betragter Systemet, under hvilket Det Danske Brodersamfund er ledet, og sammenligner dette med andre Fraternal Organisationer, da maa man undres over, at vort Samfund er naaet saa langt frem og har holdt saa

godt sammen paa de forskellige Lemmer af sit store udstrakte Legeme.

Landsmænd og Brødre! Lyt til mig for et Øjeblik! Jeg har den Glæde at tale til 25,000 af de bedste Danske der nogensinde satte Foden paa amerikansk Grund — vi trænger til Brobyggerne iblandt os! Den fysiske og aandelige Distance mellem Overbestyrelsen og de forskellige Loger er alt for stor, det samme kan siges at være Tilfældet mellem de enkelte Loger, ja selv blandt de individuelle Medlemmer; den fysiske Afstand kan ikke forandres, men den aandelige maa vi søge efter al Evne at afkorte. Dersom de eksisterende Omstændigheder umuliggjør det for Overbestyrelsen at etablere en nærmere Forbindelse og bedre Samarbejde i og imellem de forskellige Loger, hvorfor da ikke i Lighed med andre Organisationer have et Par rejsende Repræsentanter, brimfulde af Energi og Entusiasme — naar en af disse gode Mænd saa besøgte vor By og vor Loge, da skulle vi paa Forhaand have foretaget en regulær „round up“ af hver eneste Dansker i mindst tyve Miles Omkreds, og efter dette en vældig „Rally“ under hvilken mange Navne skulde lægges til de respektive Logers Medlemslister. Hvad synes I, Brødre? Lad mig høre fra Eder.

Med broderlig Hilsen, og for det Danske Brodersamfunds Fremgang.

RASMUS ANDERSEN,  
Portland, Oregon.

### Brev fra Danmark.

Grundet paa de forskellige Forslag, som fremkom fra sidste Konvention, tillod jeg mig paa Dansk-Amerikansk Samfundets Vegne i Marts Maaned at sende et Brev med forskellige Oplysninger angaaende Samfundet her i København. Brevet var offentliggjort i Dansk Brodersamfunds Blad for April Maaned. Da der indenfor Brodersamfundets Ramme viser sig at være Interesse for Oprettelse af en Loge i

Danmark, mener jeg, at en nærmere Meningsudveksling burde finde Sted mellem Brodersamfundets Komite og denne Forening, som tildels bestaar af aktive Medlemmer af forskellige Loger, men som grundet paa forskellige Vanskeligheder foreløbig besluttede at organisere sig som selskabelig Forening. Det kunde maaske interessere Brødrene at høre at vi den 2 Juli, som faldt paa en Søndag, fejrede Fourth of July med en større Fest i Herthadale ved Lejre, Tilslutningen var ganske glimrende (ca. 450 Deltagere). Der var forskellige Talere og baade danske og amerikanske Sange blev afsunget. Folk kom fra forskellige Egne paa Sjælland for at deltage. Der iværksattes en mægtig Agitation for Samfundet, som ogsaa viste sig at være frugtbringende, baade med Hensyn til nye Medlemmer, og større Interesse for Samfundet. Den første Oktober vil vort nye Blad udkomme i 1000 Exemplarer (Dansk-Amerikane) og sidst i Oktober paatænkes en større Fest afholdt med Assistance af kendte Kræfter, som til forskellige Tider har underholdt Danskerne i Amerika. Det skulde glæde mig at kunde komme til nærmere Samarbejde med de Brødre, som paa Konventionen fik det Hverv at arbejde for Oprettelse af en Loge i Danmark. Hvis der virkelig skal gøres noget i den Retning mener jeg at det forbedrende Arbejde, som allerede er gjort vilde lette Komiteen betydelig i sit Arbejde. Efter min Mening er der virkelig Trang for en Loge i Danmark med Samlingssted i København, hvor besøgende Brødre kunde faa Oplysninger, ligeledes et Slags Oplysningsbureau, hvor Danske, som paatænker at rejse til Amerika kunde henvende sig, dette alene vilde være til stor Gavn for det Danske Brodersamfund i Amerika.

Med broderlig Hilsen,  
C. A. STUB, København.  
Medlem af Loge 281, Cincinnati.

### Vor Assurancebenævnelse.

Stockton, Cal., 8de Okt. 1916.

Det har været min Agt for lang Tid at fremsætte i vort Blad et Forslag til en Forandring af vor nuværende Ordning og Benævnelse af vore aarlige Assessments og om mulig at faa Udtalelser fra forskellige Brødre om Ønskeligheden af en mere praktisk Benævnelse, saaledes at Brødrene af en Loge nemmere vil huske, hvad de har betalt eller ikke betalt, og derigjennem undgaa at komme i Restance. Som det nu er: en Broder gaar op til Kassereren og betaler Assessment Nr. saa og saa, Løbe Nr. saa

og saa, og de fleste Brødre har ingen bestemt Mening om han har betalt alt han skylder eller ikke. Mit Forslag tror jeg vilde være en Forbedring ikke alene for Brødrene, men ogsaa for Embedsmændene af Logerne og Samfundet.

Forslaget ser saaledes ud:

1. Alle Løbe Nr. og Aars Nr. bortfalder; i Stedet derfor bliver hvert Assessment benævnt med den Maaned hvori de falder, saaledes: Januar Ass. 1916, Februar Ass. 1916 o. s. v. Paa den Maade vilde Brødrene bedre være i Stand til at huske deres Status i Logen.

2. Hvert Assessment er betalbart den 1ste i hver Maaned og der gives enhver Broder en Frist til den sidste Dag i hver Maaned til at betale dit Assessment. Efter den Dag er han i Restance, saafremt Logen ikke betaler for ham.

3. Enhver Broder, som ikke inden 2 Maaneder har betalt sit Assessment (beregnet fra den 1ste det var betalbart), skal af Kassereren tilskrives et rekommenderet Brev med Anmodning om at betale, og hvis ikke betalt i 3 Maaneder, beregnet fra den 1ste det var betalbart, er han uden videre Meddelelse af Presidenten erklæret udslettet af Logen og Samfundet.

4. Oversekretæren offentliggjør i Bladet de Maaneder det ikke vil være nødvendig at opkræve Assessment.

A. J. ANDERSEN,  
Sekretær Loge Nr. 226, Stockton, Cal.

### Fra McMinnville, Oregon.

Paa Logen Nr. 194's Møde den 23 September 1916 havde vi den store Fornøjelse at modtage Besøg af her ved 24 Brødre af Portland Loge Nr. 167, som alle kom kørende herved pr. Automobil. Under Logens bedste blev Ledelsen overdraget President Krogh af Loge 167, som udfyldte den Plads som Ordstyrer udmærket, og flere gode Taler blev holdt til Bedste for Logen og Samfundet. Efter Logens Slutning havde Komiteen skaaren Mad og Kaffe, som de Besøgende gjorde sig selv til Gode med under mange spøgefulde Anekdoter. Henad Kl. 1 brød alle op, og de Besøgende ventte atter hjem til Portland.

Alle Brødre af Nr. 194 var enige om at det var den bedste og mest fornøjelige Aften vi havde haft, og jeg haaber, at Brødrene af 167 ogsaa maa tænke paa samme Maade, og Loge 194 ønsker herigjennem at sende dem alle en hjertelig Tak for Besøget og haaber i en nær Fremtid at kunne gøre Gengæld.

MARTIN PEDERSEN,  
Sekretær Loge 194.

### DET DANSKE BRØDERSAMFUNDS OVER-SEKRETÆRS KONTOR

J. MICHAELSEN, Office 202 Paxton Block.

#### Assessment Nr. 10, i 1916

Omaha, Neb., 1. November 1916.

Hoved Nr.	Døds Nr.	Navn	Loge Nr.	Logens Bynavn	Ålder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	Assessment-sum.
4806	2053	M. J. Nielsen	19	Omaha	53	8-9 1983	3 Sept.	Slesvig	Suicide	\$1000
13658	2054	J. P. Nielsen	46	Pert Amboy	62	1-6 1903	4 Sept.	Herne	Accident	1000
35500	2055	Edw. Hansen	17	Chicago	23	4-17 1913	7 Aug.	Chicago, Ill.	Accident	1000
8771	2056	Fred Jensen	28	Badger	62	2-3 1900	7 Sept.	Svendborg	Cerebral Endarteritis	1000
20521	2057	C. C. Petersen	70	Greenville	29	10-13 1905	12 Sept.	Pine, Mich.	Accident	1000
11203	2058	H. Pomerich	140	Chicago	58	1-12 1901	30 Aug.	Fredericia	Carcinoma	1000
4329	2059	Hans Jensen	53	Atlantic	75	3-16 1893	30 Sept.	Praesto	Cerebral Hemorrhage	500
3208	2060	S. Mikkelsen	17	Chicago	54	12-7 1891	21 Dec. 1915	København	Emolitic Cerebri	500
7696	2061	Chr. Jensen	18	Chicago	46	6-21 1897	11 Sept.	Vejle	Suicide	1000
13698	2062	H. P. C. Jensen	45	Minneapolis	47	1-16 1903	29 Sept.	København	Nephritis	1000
8607	2063	C. M. Hansen	45	Minneapolis	51	6-20 1898	30 Sept.	København	Suicide	1000
18236	2064	J. Jørgensen	116	Newark	50	11-12 1904	29 Sept.	Tønder	Operation	250
25309	2065	H. Pedersen	97	Hopkins	21	10-2 1907	Sept. 1908	Soro	Formodet draebt	1000

Broder:—Ifølge Det Danske Brodersamfunds Konstitution, Paragraf 6, 4de Afdeling, er det atter min Pligt under nævnte Dato at opkræve et nyt Assessment samt henlede Brødrenes Opmærksomhed paa, at Assessment Nr. 208, som er i Logens Kasse, herved beordres indsendt til Over-Sekretæren den 1. Jan. 1917 og senest den 15. Jan. Du anmodes derfor om at indbetale til Logens Finanssekretær eller Kasserer Aars-Nr. 10, Løbe Nr. 209 senest den 1. Jan., da enhver Loge ifølge Konstitutionens Paragraf 7, 4de Afdeling, altid maa have et C. etaoin shrdlu etaoin shrdluetaoo Medlemmer.

Nv Medlemmer optaget den 1 Okt. og indtil næste Assessments Opkrævning skal betale Aars-Nr. 9, Løbe Nr. 208 ved Optagelsen.

Assessment Aars Nr. 10 Løbe Nr. 209 er nu forfalden til Indbetaling og maa være betalt til Logernes Kasserer eller Finans Sekretær senest den 1. Jan. 1917.

J. MICHAELSEN, OverSekretær.

## Loge Emner.

Rutland, Ia., den 5te Oktbr. 1916.

Paa Logens Møde den 5te Oktober blev det vedtaget, at Logen afholder en Smoker efter Mødet en Gang om Maanedens gennem Vinteren med alle Slags Adspredelser, saasom Oplæsning eller anden Adspredelse for at drage saa mange som muligt sammen til at drøfte forskellige Interesser for Dansk Brodersamfund og Danskerne her omkring og vor nye Bygnings Interesse. Haabende at se alle vore Brødre og besøgende Brødre fra andre Broderloger der. Alle er hjertelig velkomne.—Waldemar M. Larsen, Sek.

\* \* \*

Det er meget sjælden, at man hører noget fra Denver, Colo. Nyheder er der jo heller ikke meget af, men Loge Nr. 43 skal dog have et Cotillions Bal den 11te November i Dania Hall, 1027 27th Street, og man venter god Tilslutning ved denne Lejlighed.—James Westergaard.

\* \* \*

Loge Nr. 62 i Sioux City, Ia., afholder en Smoker efter sit Møde den 16. November, hvortil Logens Medlemmer anmodes om at give talrigt Møde samt at bringe saa mange Danske som muligt som Gæster. Særligt ønsker Logen Besøg paa denne Aften af Danske som ønsker at tilhøre Samfundet og som ved denne Lejlighed kan faa deres Ansøgning udfyldt.

## John Christensens Rejse.

Efter vort Ophold i San Francisco tog vi med Kystbanen den smukke Tur ned til Los Angeles, hvor vi blev modtagne af Brødrene A. Mathiesen og Peter Boesen samt deres Hustruer. De ledsagede os til de Danskes nye Hjem, i hvis hyggelige Lokaler Loge Nr. 126 netop havde Møde og hvor vi blev modtagne med stor Hjertelighed. Efter dansk Skik blev der efter Mødet dækket Bord. Lørdag Aften havde Loge Nr. 126 Stiftelsesfest med Banket og Bal, hvori vi ogsaa havde Lejlighed til at deltage. Vi ønsker at takke de forskellige Brødre for deres Gæstfrihed under vort Ophold, baade A. Mathiesen, Th. Petersen, P. Boesen og mange andre.

I San Diego kunde vi kun gjøre et kort Ophold, men var dog heldige nok til at komme til Møde baade i Broder- og Søstersamfundet. Vi saa Udstillingen og var ogsaa en Tur over Grænsen inde i Mexico. San Diego er en smuk By med et fortrinligt Klima, og vore derboende Brødre erklærer at det er den bedste By i Amerika.

Saa gik Rejsen gennem den saakaldte Grand Canyon i Arizona, og her besaa vi hvad der vistnok er den mærkeligste og mest overvældende Egn i Amerika. Vi kom til Denver, hvor vi blev modtagne af Brødrene Daumstrei, Sørensen og Logens President Geo. Fredriksen med Damer, og de tog os omkring og viste os lidt af Byens Seværdigheder. Om Aftenen var der indkaldt til et specielt Møde, som var godt besøgt og hvor jeg atter havde Lejlighed til at tale for Brodersamfundets Sag. Om Søndagen var vi en Tur ude i Bjergene, og vi indrømmer gerne, at det er en smuk Egn med et sundt Klima. Men vi maatte videre for at mødes med den øvrige Overbestyrelse i Omaha. Jeg og min Hustru benytter dog denne Lejlighed til atter at takke alle og enhver, som vi mødte paa vor Vej, for al deres Hjertelighed og ægte danske Gæstfrihed.

## En Logeaften i Negaunee, Michigan.

Loge Nr. 6 afholdt sit regulære Møde den 23 September og strax efter at Mødet var sluttet blev Bordene dækket med det bedste af baade Spise- og Drikkevarer, hvorved alle tilstedeværende gjorde sig til bedste for over to Timer. Det var nemlig Logens Kasserer, Christ Johnson, som fejrede sin 77-aarige Fødselsdag. Broder Johnson er i bedste Velgaaende og ser ud som en Mand i halvtredserne. Et særlig Bevis paa hans gode Helbred er, at han endnu læser og skriver uden Brillen. Henry Rasmussen fungerede som Taffelmester, hvilket

Hverv han klarede til alles Tilfredshed.

A. P. Johnson talte for „Geburtsbar-net“ og mindede om, at Loge Nr. 6 havde meget at takke Broder Johnson for i de tyve Aar han har været Kasserer for Logen, og altid været villig til at række en Broder Haanden, naar det var knapt med at betale til Loge og Samfund. Taleren anmodede Forsamlingen om at udbringe et Leve for Broder Johnson med Ønske om at han endnu i 20 Aar kunde være Kasserer for Nr. 6.

Anton Henriksen talte for D. B. S. Sag, hvilket han altid har været en ivrig Talsmand for. Han gav en kort Oversigt over D. B. S. fra Begyndelsen af, hvilket han har godt Kjendskab til eftersom han var Over-Tilidsmand i 80'erne og først i 90'erne. Taleren sluttede med et Ønske om godt Samarbejde og god Fremgang for D. B. S.

F. R. Christensen, som var Delegat til St. Paul, talte om det værdifulde Arbejde, der blev udført ved denne Konvention og omendskjønt Loge Nr. 6 var imod Samfundsbladet og Forhøjelse af Assesmenter, er vi nu enige om at det var to af de bedste Paragrafer, som er vedtagne ved nogen Konvention, idet Bladet er et Bindeled og til Oplysning for alle Medlemmer, saa længe som det bliver ledet i den Aand, som begyndt med. Forhøjelse af Assesmenterne giver os sikker Garanti at Assurancen kan blive betalt til vore Efterladte.

Taleren ønsker herved at sende en særlig Hilsen til den ærede Overbestyrelse og til alle Brødrene som var Delegater ved St. Paul, med Tak for godt Samarbejde.

Derefter blev nogle Sange afsunget, og alle var enige om, at de havde tilbragt en god Aften.

SEKRETÆREN.

## 30,000 Medlemmer før 1919.

Det er med Fornøjelse, at jeg læste Over-Bestyrelsen Opraab til D. B. S. Medlemmer i sidste Numer af Samfundsbladet, og endskjønt jeg jo havde lovet at være god og tie stille, medens andre Brødre havde Ordet, saa, da der ikke er en hel Masse, som taler, tænker jeg vel at jeg kan faa Ordet endnu en Gang. Vort Samfundsblad er nemlig en af de Ting Brodersamfundet har gennemført, som jeg har en særdeles stor Forhaabning til, og som jeg ved kan udrutte et uhyre Gode for vore Medlemmer og for vort danske Folk i Amerika i sin Helhed. Og ved at læse vor Oversekretærs Oversigt over Samfundets Virksomhed i de forløbne 32 Aar kom jeg til at tænke over, hvilket stort og velsignelserigt Arbejde vi dog har udført. Et Anbud, som har krævet megen Opofrelse fra Medlemmernes Side, men som Betaling har vi ogsaa faaet Lov til at nyde Glæden i Bevidstheden om at have gjort noget, som var godt, noget som var vor danske Nationalitet værdig. Hvergang vi har afhjulpet Nød og lindret Sorg iblandt vort Folk her i Amerika har vi indmuret en Sten i det Monument, hvortil vore Landsmænd i Fremtiden baade her og hjemme vil pege med Stolthed. Det Monument, som er Det Danske Broder- og Søstersamfund. Det var et stort Værk vi paatog os at fuldføre, og det vil tage megen Tid, koste mange Penge og meget Hovedbrud for at fuldføre det.

Men Storheden i dette Arbejde ligger ogsaa deri, at vi ikke venter og ikke modtager Betaling for vort Arbejde, der er ingen Rigdom at hente og ingen Ærgjerrighed at tilfredsstille. Det Arbejde Medlemmerne udfører kan ikke belønnes med Penge, Titler eller lignende, men deres Belønning maa ligge i Bevidstheden om at have hjulpet til at udføre noget, hvortil der var Trang, noget som har hævet vort Folk op paa et højere Standpunkt i moralsk økonomisk og intelligent Henseende, og efter min Mening er dette den største Belønning vi Mennesker kan faa. Der er vel nok delte Meninger om dette, thi vi har jo alle læst og hørt om en Del af vore Landsmænd baade her og hjemme, som lider af en uheldelig Knap-hulskløe. Denne Sygdom kan kun helbredes ved kongelig Udmærkelse med

Ordner, Titler og hvad nu alt det Dingel Dangel hedder. For saadanne Folk er det vel nok den højeste Belønning, som an opnaas. Men i Virkeligheden opvejer det intet i Sammenligning med at vide, at man har gjort sin Pligt imod sig selv og vore Medmennesker. Der er et Par Linier i en af vore kjendte Sange, som jeg elsker særdeles højt, og som lyder saaledes.

Kjæmp for alt hvad Du har kjært.

Dø om det saa gjælder,

Da er Livet ej saa svært,

Døden ikke heller.

Disse Ord kan meget passende henføres til vort Arbejde i Broder og Søstersamfundets Tjeneste, thi i disse er vort Arbejde gjort uegennyttigt af Kjærlighed til vor Sag. Nu, vi har allerede opnaaet smukke Resultater, men vi maa langt fra slaa os til Taals med dette. Vi maa blive ved at bygge op, lægge nye Sten paa vort Monument og forbedre det allerede opførte, at det maa blive stærkt baade indadtil og udadtil, og blive istand til at modstaa de Storme, som maaske vil komme i Fremtiden. Der var en Tid, da Modstanden udadtil var særdeles bitter imod dette Monuments Opførelse. Torden, Lynild og stærke Storme rasede imod det, og rev Stenene ud hurtigere end vi kunde indsætte dem. Ja, der var Øjeblikke, hvor jeg troede, at det hele skulde falde sammen. Men Brødrene og Søstrene kjæmpede ufortrødent med fuldt Haab og Tro paa deres Sags Retfærdighed, og nu er Modstanden udadtil tildels brudt, men vi maa ogsaa være forberedt paa at der vil komme Storme indadtil. Vi begynder nemlig at blive Gamle; Tidens Tand begynder at tære paa vort Værk. Hvad vi har haft endnu er bare Børnesygdomme; snart kommer Alderdommen, og med den følger de svære Sygdomme. Dette er en Fare, som truer alle fraternal Livsassuranceer. Jeg mener i finansielt Henseende, og det glæder mig at paa dette Spørgsmaal har D. B. S. begyndt at være Forretningsfolk; vi har begyndt at se til, at der kommer en Dollar i Kassen for hver en, som bliver taget ud; vi har bygget op et Garantifond, som voxer hver Dag der gaar, og som i Dag tæller en halv Million Dollars. Dette Fond vil være en Garanti for at naar vore Medlemmer begynder at dø af Alderdom, der da alle Tider vil være Penge nok til at betale deres Krav paa Foreningen med. Dette er et af de Spørgsmaal, som enhver Assurance Forening maa gjøre til en Æressag, og paa dette Spørgsmaal har D. B. S. taget et langt Skridt fremad, hvergang vi har mødt i Konvention, og dette Spørgsmaal maa vi bestandig have for Øje. Og i Løsnings af dette vil vi faa Anledning til at vise om Egenkjærlighed eller Kjærlighed til vor Sag har været den Drivkraft, som har gjort det muligt at opføre vort stolte Monument.

Ja, mine Venner, den Tid vil komme, da de Gamle, som lagde Grunden og som endnu trofast arbejder paa vort Monuments Fremgang, vil blive nødt til at overgive deres Del af Arbejdet i yngre Hænder. Døden er alles Herre, og dens Bud maa vi alle følge, enten vi vil eller ikke. Naar den Tid kommer, da gjælder det for de unge og stærke iblandt os om at staa sammen Ryg imod Ryg og danne en Mur om vort Monument, der vil være stærk nok til at beskytte og forsvare de Gamle og de hjælpeløse iblandt os. Ja, for Danskhedens Skyld haaber jeg det, og for vort Broder og Søstersamfundets Sags Skyld, og for de ædle Principers Skyld, som disse to Foreninger repræsenterer haaber jeg at hver eneste Dansk Kvinde og Mand vil skynde sig at træde ind under disse to Foreningers smukke Banner, og hjælpe at løfte det højt, at det maa skinne som en Sol indenfor den amerikanske Nation. Og naar vore Representanter saa om tre Aar mere mødes her i Milwaukee for at udarbejde nye Planer til Beskyttelse og Forberedelse af vort Samfund, at det da maa blive i Bevidstheden om, at vi repræsenterer 30,000 Medlemmer indenfor Dansk Brodersamfund.

Og lad mig saa til Slut igjen anmode alle de ædle, intelligente Kjæmper vi har i vor Forening om at benytte vort Organ til Drøftelse af alle de store Spørgsmaal, paa hvis Løsning vort Samfunds Fremtid afhænger. Hvis enhver, som har Evne vil yde sit Bidrag, da vil vort Samfunds Organ

blive en Magt til Nytte og Fornøjelse indenfor vor Nationalitet, som vi endnu aldrig har besiddet.

Broderlig Hilsen til alle.

Ærbødigtst,

MARTIN PETERSEN.

## Fra Clifton, Illinois.

Det er med Glæde, at jeg denne Gang kan give et Referat i vort eget Blad af en af vor Loge afholdt Feste.

Den 21 Oktober staar som en smuk Mærkedag i Loge Nr. 123's Historie, idet vi paa denne Aften sammen med D. S. S. Loge Nr. 140 her i Clifton afholdt en særdeles vellykket Feste. Festen var bestemt og arrangeret af de to Loger tilsammen, og da det den samme Dag var Søsterlogens 2-aarige Fødselsdag gjorde dette jo Sammenkomsten endnu mere højtidelig. At denne Feste var mere end almindelig vellykket siger sig selv, idet saavel Overkasserer for D. B. S., Mr. Rolf Rasmussen, som Over-Sekretæren for D. S. S., Mrs. Nielsen var til Stede, og hver af dem holdt en udmærket Tale, der sent vil glemmes i vore Loger.

Festen indlededes med at Presidenten for D. S. S., Mrs. Nanna Jensen, bød Velkommen, hvorefter Forsamlingen staaende sang „Kong Christian.“ Den første Taler var Mrs. Nielsen, der i en kort, men smuk og indtrængende Tale talte for og til de tilstedeværende Søstre og til de udenfor Samfundet staaende Damer.

Mrs. Nielsen siger selv, at hun er ingen Taler, men smukkere Tale end den hun holdt den Aften kunde vanskelig tænkes, og man kunde rigtigt mærke hvor varmt hun følte for den Sag hun gør saa stort et Arbejde for: Det Danske Søstersamfund.

Den næste Taler paa Programmet var Mr. Rolf Rasmussen. Om ham er der den Mærkelighed at meddele, at da det paa vort Møde blev bestemt at anmode ham om at komme til vor Feste, blev det sagt, at Rolf Rasmussen var en udmærket Mand, men en Taler var han ikke; der var ingen, der havde hørt ham tale. Kan være men vi har hørt ham i Clifton. I en udmærket vittig og dog meget indholdsrig Tale gjorde han Rede for sit hele Forhold til vor Sag, fra han klappede afsted paa sine hjemmelavede Silkeborg Træsko til hans Arbejde i D. B. S.'s Tjeneste. Vi, der hørte og kender ham, ved, at bag den Mands Ord ligger Erfaring og et Livs Arbejde for vor fælles Sag. D. S. S. Logens Ex-President, Mrs. Anna Hansen, gjorde derpaa et Par Bemærkninger i Anledning af Fødselsdagen og opfordrede Medlemmerne til godt Samarbejde i det kommende Aar.

Til Slutning talte President for D. B. S. Logen, Mr. N. Jørgensen, for de to Loger og bad Medlemmerne arbejde paa at faa saa mange som muligt af de unge til at melde sig ind i Logerne, og endelig takkede han i velvalgte Ord de tilstedeværende Gæster for, at de var komne tilstede og for deres udmærkede Taler. Omellem Talerne blev to af hjemlige Kræfter forfattede Sange afsunget, og som Slutning paa den alvorlige Del af Festen sang Forsamlingen „Dejlige Danmark.“ Derefter dækkedes Bordene, som bar Vidne om; at Clifton, Ill., ikke lider alt for meget under de høje Priser paa Madvarer. Efter endt Maaltid stemtes Fiolen og Dansen gik strygende til de gamle kendte Toner. Men da Forsamlingen skiltes, var det med Følelsen af, at vi ikke alene havde haft en fornøjelig Aften, men at Logerne ogsaa havde gjort et Skridt videre frem mod vort Maal.

Med broderlig Hilsen fra Loge Nr. 123. H. P. HANSEN, Sekretær.

## RESOLUTION.

I Anledning af Broder C. M. Hansens dødelige Afgang den 30 September 1916 vedtog Thorvaldsens Loge Nr. 45, D. B. S., ved sit Møde den 6 Oktober:

At vor Loge dybt beklager Tabet af et godt og trofast Medlem, og at Logens Charter bliver draperet i 30 Dage, og at Logen herved bevidner Af dødes Hustru og Børn vor dybeste Sympathi og Deltagelse.

Minneapolis, Minn., den 6 Oktober 1916.

R. SOMMER, President.

C. MACKPRANG, Sekretær.

## Tillidsmændenes Aars-Rapport.

Omaha, Neb., 26de September 1916.

TIL OVER-PRESIDENTEN OG BRØDRENE AF  
D. B. S. I AMERIKA:—

Brødre:—

Vi, Eders Over-Tillidsmænd, har atter gennemgaaet og revideret Over-Sekretærens og Over-Kasserens Bøger og Regnskaber, ligeledes Garantifondet, og overført fra Assurancefondet det i Konstitutionens 4de Afdeling 6te Paragraf foreskrevne, og vi finder som følger:

I Generalfondet .....	\$ 34,744.85
I Assurancefondet .....	45,682.07
I Garantifondet .....	342,700.00
Renter fra samme .....	19,177.25
Hjælpefondet .....	5,952.60
Inventar, Møbler og Tryksager .....	2,410.61

\$450,667.38

### INVENTAR:

300 Emblemer .....	\$ 22.50
Emblem Bars .....	25.00
10 Sæt Bestyrelses Emblemer .....	55.00
100 Expresident Emblemer .....	41.00
8 Finanssekretær Emblemer .....	1.00
5 Bibliothekar Emblemer .....	2.50
8 Ballot Boxes .....	8.00
225 Begravelses Emblemer .....	61.55
2 Safes og Møbler .....	324.00
2 Minographs .....	50.00
2 Skrivemaskiner .....	171.00
1 Tællemaskine .....	285.00
1 Safe og Møbler i O.-K.'s Kontor .....	95.00
1 Tællemaskine .....	100.00
1 Check Writer .....	35.00
100 Lægeattester .....	.35
8,000 Ansøgninger .....	24.00
8,500 Certifikater .....	99.45
1,000 Sange .....	10.00
1,000 Regningsblanketter .....	2.50
50 Anvisningsbøger .....	21.25
1,000 Halvaarsrapporter .....	21.67
10 Roberts Rules .....	2.20
62 Udslettelsesbøger .....	16.74
280 Sekretærs og Kasserers Bøger .....	450.00
9,000 Kvitteringsbøger .....	101.25
109 Indrelove .....	10.90
200 Konventionsforhandlinger .....	
225 Loge Charters .....	168.75
Papir, Konvolutter, Tryksager .....	205.00

\$2,410.61

### GARANTIFONDET:

4 pCt. Omaha Bonds .....	\$ 24,000.00
4½ pCt. Omaha Bonds .....	18,000.00
4½ pCt. Eagle Grove, Ia., Bonds .....	11,500.00
4 pCt. Jackson, Mich., Bonds .....	5,000.00
4½ pCt. Seattle, Wash., Bonds .....	5,000.00
5 pCt. E. Grand Forks, Minn., Bonds .....	10,000.00
6 pCt. Fort Pierre, So. Dak., Bonds .....	10,000.00
5 pCt. Akron, Ia., Bonds .....	5,000.00
5 pCt. Kelly, Ia., Bonds .....	3,000.00
5 pCt. Coulter, Ia., Bonds .....	1,200.00
5 pCt. Papillion, Neb., Bonds .....	10,000.00
5 pCt. Milford, Ia., Bonds .....	10,500.00
5 pCt. Breda, Ia., Bonds .....	3,000.00
6 pCt. Lusk, Wyo., Bonds .....	10,000.00
6 pCt. Scotts Bluffs Bonds .....	8,000.00

5 pCt. Kaw Valley Bonds .....	5,000.00
5 pCt. Walker, Ia., Bonds .....	11,000.00
5 pCt. Merrill, Ia., Bonds .....	2,500.00
5 pCt. Morristown, So. Dak., Bonds .....	4,000.00
5 pCt. Pekin, Ill., Bonds .....	3,200.00
5½ pCt. Kimballton, Ia., Bonds .....	4,000.00
5 pCt. Allison, Ia., Bonds .....	7,000.00
5 pCt. Vermillion, So. Dak., Bonds .....	10,000.00
5 pCt. Marseilles, Ill., Bonds .....	14,500.00
5 pCt. Fall River, So. Dak., Bonds .....	12,500.00
5 pCt. Pekin, Ill., Bonds .....	4,000.00
5 pCt. Coleridge, Neb., Bonds .....	5,000.00
5½ pCt. Pocahontas Co., Ia., Bonds .....	15,000.00
6 pCt. West New York, N. J., Bonds .....	3,000.00
5½ pCt. Prague, Wash., Bonds .....	5,000.00
5 pCt. Pacific Jct. School Bonds .....	9,000.00
5 pCt. Terril, Ia., Bonds .....	6,000.00
5 pCt. Florence, Neb., Bonds .....	15,000.00
5 pCt. Richmond, Cal., Bonds .....	5,000.00
5 pCt. Moline, Ill., Bonds .....	7,300.00
6 pCt. Orchard, Neb., Bonds .....	10,000.00
6 pCt. Raymond, Wash., Bonds .....	10,000.00
5 pCt. Hudson, Ia., Bonds .....	5,000.00
5 pCt. Oakland, Ill., Bonds .....	5,000.00
5 pCt. Luther, Ia., Bonds .....	18,000.00
5 pCt. Richmond, Cal., Bonds .....	5,000.00
5 pCt. East Moline, Ill., Bonds .....	6,000.00
5 pCt. Odebolt, Ia., Bonds .....	11,000.00
5 pCt. Berwyn, Ill., Bonds .....	14,900.00
5 pCt. Beacon, Ia., Bonds .....	4,000.00
4½ pCt. Graettinger, Ia., Bonds .....	13,000.00
5 pCt. Lewiston, Idaho, Bonds .....	12,000.00
5 pCt. Wood River, Ill., Bonds .....	7,000.00

\$403,100.00

### INDTÆGT.

Overført fra Assurancefondet .....	\$42,926.77
Modtagne Renter .....	19,177.25
Udløbne Bonds—	
\$1,000.00 Coulter, Iowa .....	1,001.65
\$500.00 Milford, Iowa .....	510.00

\$63,615.67

### UDGIFT.

\$11,000.00 Odebolt, Iowa, Bonds .....	\$11,771.88
14,900.00 Berwyn, Ill., Bonds .....	14,992.48
4,000.00 Beacon, Iowa, Bonds .....	4,154.44
13,000.00 Graettinger, Iowa, Bonds .....	13,027.98
12,000.00 Lewiston, Idaho, Bonds .....	12,587.22
7,000.00 Wood River, Ill., Bonds .....	7,081.67

\$63,615.67

### REGNSKAB OVER D. B. S. BLADET.

Samlede Udgifter fra 1. Febr. til 31. Aug. 1916 .....	\$2,031.68
Samlede Indtægter indtil 1. Juli 1916 .....	74.50

Total Udgift .....

Efter fuldendt Arbejde ønsker vi at henlede hver enkelt Broders Opmærksomhed paa vort finansielle Standpunkt; vi ønsker at henlede unge Landsmænds Opmærksomhed paa os, da vi kan byde dem større Fordele end noget andet Assuranceselskab.

Vor Over-Sekretærs og Over-Kasserers Bøger og Regnskaber er i den bedste Orden; vore Ejendele, Værdipapirer og Penge er alt paa sin rette Plads.

Med broderlig Hilsen,

ALFRED TH. JØRGENSEN, Over-Tillidsformand.  
CHR. NIELSEN, Over-Tillidsmand.  
JOHN CHRISTENSEN, Over-Tillidsmand.

## Distrikts Konventioner.

Grunden, hvorfor vi særlig i de østlige Loger ønsker afholdt Distrikts Konvention, maa vel nærmest søges i det ringe Udbytte, de fleste af de afholdte Konventioner har givet. Tager vi for Exempel Konventionen 1910, der blev afholdt i Fresno, Cal., da maa vel selv den sureste Skeptiker erkende, at denne Konventions Arbejde absolut ikke stod i Forhold til de \$28,625.85, som den kostede, alene i Udgifter fra vor fælles Formue. Ovennævnte Sum, som selv efter amerikanske Forhold maa regnes for en anseelig Formue, var dog ikke alt, hvad denne Konvention kostede; de flest Loger giver deres Delegat et extra Beløb, og trods dette, maa saa godt som alle Delegerterne ofre en ret betydelig Sum af deres egen Lomme.

Den sidst afholdte Konvention i St. Paul maa vel siges at være ret vellykket, og dog blev der paa denne Konvention indført Bestemmelser i vor Konstitution, som jeg tror staar i absolut Modstrid med Flertallets Ønsker.

I Dag skal jeg omtale Afdeling 10, Løbenummer 128, Paragraf 3. Før Konventionen lød denne Paragraf saaledes:

Ethvert Medlem, som fører et umoralsk Levnet, eller giver Anledning dertil, viser en slet Opførsel og krænkter sine Pligter som Medlem af Logen, skal, naar Logen overbevises om saadant, inrettesættes, suspenderes eller udstødes af Logen og Samfundet, alt eftersom Logen bestemmer, ved skriftlig Afstemning, med to

Trediedele af de afgivne Stemmer.

Denne Paragraf blev omforandret saaledes:

Ethvert Medlem, som fører et umoralsk Levnet, udviser en slet Opførsel eller nægter at opfylde sine Pligter som Medlem af Logen og Samfundet, skal, efter forudgaaende Forhør, inrettesættes af Presidenten, eller nægtes Adgang til Logens Møder for et Tidsrum, der ikke maa overstige et Aar ad Gangen; Udelukkelse fra Møderne maa vedtages med mindst to Trediedele af de afgivne Stemmer.

Efter denne Paragraf, kan altsaa en saakaldt Broder, saavel i som udenfor Logen, fremkomme med de mest ærefornærmende Udtalelser imod et andet Medlem, uden at Logen kan give ham større Straf end Udelukkelse fra Logens Møder, i et bestemt Tidsrum. Først naar der forelægges kriminal Tiltale og Vedkommende bliver straffet derfor, kan han udstødes af Logen og Samfundet.

Det turde være unødvendig at paavise den uheldige Indflydelse, som denne Paragraf kan have i moralsk Henseende, thi indtræffer ovennævnte Tilfælde, vil den noble Mand forlade Logen, og maaske Samfundet, medens vi faar Lov til at beholde Urostitferne.

Der blev af forskellige Delegerter paa Konventionen i St. Paul fremhævet, at ifølge U. S. Love kan en Mand ikke udelukkes fra et Assurance Fund, saalænge hans opfylder sine Forpligtelser i pekuniær Henseende. Dette er maaske rigtig, dog tiltrænges der her en Prøvelse ved Domstolene; thi det maa vel have nogen Betydning, hvad en Mand, med den ene

Haand paa sit Bryst, og den anden paa vor Konstitution, lover ved Optagelsen. Og skulde en juridisk Kendelse gaa os imod, var der absolut intet i Vejen for, at en saadan Mand kunde beholde sin Assurance ved at indbetale direkte til Hovedlogen, uden at have anden Forbindelse eller andre Rettigheder i Samfundet.

Hvis nu denne Sag, saavel som adskillige andre, først var drøftet i Logerne, per Referendum og Distrikts Konventioner, før Lovforslagene kom frem til endelig Vedtagelse eller Forkastelse paa en Hovedkonvention, da er det min Overbevisning, at vi vilde komme til et betydelig bedre Resultat, end det vi opnaede paa Konventionen i St. Paul. Det er en Kendsgjerning, at Logerne af en eller anden Grund ikke altid vælger de bedste Mænd til at varetage Logens Interesser paa de nuværende Konventioner. Det samme vilde blive Tilfælde ved Valg til Distrikts Konventionerne, men til Hovedkonventionen, hvor kun et begrænset Antal Mænd skal vælges, vil vi have sikre Garantier for, at disse Mænd kender vor Konstitution og tillige har nøje Kendskab til de Lovforslag, der skal behandles og derved var meget vundet.

SOPHUS NYBOE,  
Brooklyn, N. Y.

## Fra Oakland, Cal.

Da det maaske kunde interessere Brødrene i andre Dele af Landet en Gang at høre lidt herude fra Stillehavskysten, og da jeg ikke endnu har set nogen af Logerne herude, som

har ladet høre fra sig, skal jeg lade Brødrene i andre Dele af Landet vide, at der endnu er Liv i os. Men nu da vi har vort eget Blad, saa tror jeg det er vor Pligt at fortælle hverandre lidt om, hvad vi foretager os. For det er jo dog Meningen med Bladet, at vi derigennem kan blive knyttet nærmere til hinanden, saa jeg skal nu prøve paa, fra Tid til anden, at fortælle om hvad vi foretager os.

Tirsdag Aften den 5te September havde vi stort Møde, hvor Brødrene mødte op fuldtalligt. Begivenheden var, at vi havde Besøg af Overtillidsmand John Christensen fra Cincinnati, Ohio. Efter det regulære Mødes Slutning havde den dygtige Komite, bestaaende af Brødrene S.J. Berthelsen, S. A. Simonsen, L. Ericksen, John Thomsen, Niels Neergard, A. Stockholm og R. N. Kerr, som var udnævnt til at arrangere Festen, Bordene dækkede i Salen ovenpaa, hvor Komiteens Formand, St. Paul Delegaten S. J. Berthelsen bød Forsamlingen Velkommen og udtalte, at det var ham en særlig Glæde at kunde byde John Christensen velkommen til Oakland, da han var bleven godt kendt med ham paa Konventionen i St. Paul, og han vidste, at det var en dygtig Mand vi havde faaet ind i Overstyrelsen. Christensen holdt en smuk Tale om Brodersamfundets Formaal, og dvælede særlig ved at vi burde have 12 Assessmenter om Aaret for at gøre vor Assurance saa stærk, at den kunde modstaa alle Storme.

Overtillidsformand Alf. T. Jørgensen her fra Oakland havde dernæst Ordet, og fortalte os om, hvorledes Samfundets Garantifond var gaaet fremad og at vi til 1ste September 1917 vilde have en halv Million i Garantifondet. Han henviste ligeledes til de Summer, som Samfundet havde udbetalt til de gamle Brødre over 70 Aar, som havde modtaget 10% af deres Assurance.

Derefter havde adskillige Talere Ordet, som alle talte om de forskellige Maader at fremme Det Danske Brodersamfund paa; der var særlig Stemning for at vi burde opkræve 12 Assessmenter om Aaret. Det var omtrent Midnat, da Forsamlingen skiltes, og alle var enige om, at vi havde tilbragt en meget behagelig og indholdsrig Aften, og at Sammenkomster som denne var til stor Gavn for Logen. Ved Mødet den 19de September udnævntes der en Komite til at undersøge trængende Brødres Forhold; denne Komite er en staaende Komite, og skal saasnart den finder en Broder der trænger til Hjælp, da rapportere samme til Logen efter at have undersøgt, hvorvidt vedkommende trænger til Understøttelse. Saa hvis nogen af Brødrene her i Logen hører om en Broder, som er i Nød, saa lad Komiteen det vide. Komiteen bestaar af August Andreasen, Alf. T. Jørgensen samt John Thomsen. Nu til Slut en broderlig Hilsen til alle Brødre af Samfundet.

NICK ANDERSEN,  
Sekretær Pacific Loge Nr. 39.

## Fra Kenmare, N. D.

Kenmare Loge No. 198, D. B. S., indviede sin nye Hall Mandagen den anden Oktober. Indvielsestalen holdtes af Overtillidsmand Chr. Nielsen fra Minneapolis, der særligt mindede Brødrene og Søstre om at hjælpe hinanden i Arbejdet for Samfundets Bedste. Flere Talere var tilstede og talte. Sagfører Johnsen fra Minot, N. D., Clausen fra Kenmare samt Broder Nielsen fra Carington talte gode Ord for Loge Nr. 198. Broder Abel fra Portal holdt Talen for Danmark og i velvalgte Ord mindede han os om vort gamle Fædreland. Her var flere Brødre tilstede fra Westhope og Powers Lake, og vi vil sige dem Tak for at de kom. Om Aftenen var der Banket; der var mange gode Sager paa Bordene, hvilket skyldtes Broder Christ Jensens Kogekunst. Senere gik Dansen til den lyse Morgen, og i det hele taget var det en særdeles vellykket Fest, som længe vil mindes.

Størrelsen paa vor nye Hall er 36x56 med Mødesal i øverste Etage, stort Spiseværelse i Kælder-Etage, alt moderne indrettet med elektrisk Lys og Vand. Hallen er opført af Mursten og Cement og har kostet syv Tusind Dollars.

JACOB HAMMERICKSEN.

# Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices  
of the Supreme Lodge by J. Michaelsen,  
Supreme Secretary, 202 Paxton Block,  
Omaha, Nebr.

Entered as second class matter at the  
Post Office at Omaha, Nebr.

## OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President—T. P. Nielsen, 1137  
13th Ave. So., Seattle, Wash.

Supreme Vice-President—Soren Iversen,  
79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Secretary—J. Michaelsen, 202  
Paxton Block, Omaha, Nebr.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 3155  
N. California Ave., Chicago, Ill.

Supreme Trustees—Chairman, A. Th. Jor-  
gensen, 3250 Helen St., Oakland, Cal.; O.  
Nielsen, 504, Cedar Ave., Minneapolis,  
Minn.; John Christensen, 1825 Reading Rd.,  
Cincinnati, O.



1. NOVEMBER 1916.

## Meddelelser fra Over-Sekretæren.

I September Maaned har følgende  
Loger optaget de fleste nye Medlem-  
mer:

Logens Medlemsantal.	Nye Medlemmer.
69—Waterloo, Ia., Nr. 212.....	9
253—Viborg, S. D., No. 139.....	4
55—Newell, Ia., Nr. 147.....	4
542—San Francisco, Cal., Nr. 49....	4

Der indtræffer ikke sjældent Til-  
fælde, hvor afdøde Medlemmer har  
haft deres Assurance Certifikat skre-  
vet til „egen Ordre“ eller testamen-  
teret til Personer, som ifølge Staten  
Nebraskas Love og Samfundets Kon-  
stitution Prgf. 50 ikke er berettiget  
som Arvinger til Assurancen.

Andre afdøde Medlemmer har ved  
at indgaa Ægteskab forstømt at faa  
deres Certifikat forandret fra deres  
Forældre til deres Hustru eller Børn.  
Igen andre havde deres Certifikat  
udfyldt i Favør af Personer, som alle-  
rede var afgaaet ved Døden.

I alle saadanne Tilfælde bliver Ud-  
betalingen forsinket og er ofte for-  
bundet med Udgifter baade for Sam-  
fundet og Arvingerne. Derfor anmes  
Medlemmer, som har deres Cer-  
tifikat udstedt til „egen Ordre,“ om  
at udnævne en af de Personer som  
Prgf. 50 foreskriver, og sende dette  
Forlangende sammen med Certifika-  
tet og 25 Cts. til Logens Sekretær,  
som da gennem Over-Sekretæren vil  
faa Forandringen udvirket. I de an-  
dre ovenfor nævnte Tilfælde bedes  
Medlemmer forholde sig paa samme  
Maade.

Medlemmer som staar i Begreb med  
at flytte kan lette Bladets Besørgelse  
meget ved at meddele Postbudet  
hvor han flytter hen. For det første  
underretter Postvæsenet os da om  
Adresse Forandringen, og ligeledes  
vil det næste Blad, som muligvis  
kommer til den gamle Adresse, blive  
eftersendt.

Vi modtager undertiden Meddelel-  
se fra Medlemmer, der ikke har mod-  
taget Bladet. I saadanne Tilfælde  
gjør vi paa Kontoret alt for at spore  
Fejlen. Undertiden har Adressen væ-  
ret fejl, og den bliver da rettet; det  
bedes imidlertid erindret, at ogsaa  
Postvæsenet kan begaa Fejl, og at et  
Blad gaar tabt. Det kan ikke gentages  
for ofte, at den gamle saavel som den  
nye Adresse maa indsendes her til  
Kontoret.

Paa Grund af at Bøgerne her paa  
Kontoret kun er indrettet til at føre  
Regnskab over de lokale Loger, maa  
enhver Komite betale for Annoncer i  
Medlemsbladet til sin Loge, som ved  
Slutning af hvert Halvaar vil blive  
tilsendt Regning for saadant samt an-  
den Gæld til Samfundet.

Det Danske Brodersamfunds Med-  
lemsblad modtager altid gerne Medde-  
lelser eller Artikler fra Medlemmer  
af Samfundet. Saadanne Artikler vil

finde Optagelse i Bladet enten kom-  
plet eller i forkortet Form, forsaavidt  
som Pladsen tillader og Indholdet  
ikke kommer i Konflikt med Samfun-  
dets Konstitution.

Selvfølgelig maa indsendte Artikler  
ikke forme sig som Reklamer f. Ex.  
for Land eller lignende, medens der  
dog godt kan rettes Spørgsmaal og  
udvexles Svar gennem Bladet an-  
gaaende Forhold paa forskellige  
Egne, naar man holder sig till Fakta.  
Meddelelser om Logernes Virksom-  
hed og Fremgang modtages ogsaa  
gerne fra Sekretærene, Komite-Med-  
lemmer eller fra de enkelte Medlem-  
mer; ensartede og lange Beskrivelser  
af Festsigheder bør helst undgaas.

Resolutioner af almindelig Størrel-  
se optages for en Pris af \$1.50 og maa  
være Over-Sekretæren i Hænde se-  
nest den 20de i Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle  
Møder eller lignende, arrangerede af  
Loger, optages for en Pris af 50 Cts.  
pr. Spalte-Tomme; dog optages ikke  
over 6 Tommer i en Annonce fra en  
Loge undtagen efter særlig Ansøg-  
ning til Over-Sekretæren. Betaling  
for Annoncer opkræves fra Logerne i  
Juli og Januar Maaned sammen med  
andre Regninger til Generalfondet.

Kun Annoncer fra Loger optages i  
Bladet.

Vi erindrer atter Sekretærer saa-  
vel som Medlemmer om, at Adresse-  
forandringer til Bladet absolut maa  
være forsynede med baade den gamle  
og den nye Adresse. I modsat Fald  
ser Over-Sekretæren sig nødsaget til  
at tilbagesende Navnelister til Sekre-  
tærene for at faa dem udfyldte med  
de tidligere Adresser. Der er i hun-  
dredvis af Navne af samme Slags, og  
hvis man skal gætte sig til den tidli-  
gere Adresse kan man nemt forandre  
Adresse til det forkerte Medlem,  
hvorved der bliver to Fejler paa  
Listen i Stedet for at rette en.

Artikler bør være Over-Sekretæren  
i Hænde den 10de i Maaned for at  
komme i Betragtning i det følgende  
Numer; Loge Nyt kan modtages ind-  
til den 20de.

Logernes Sekretærer og Kasserere  
bedes lægge særlig Mærke til føl-  
gende:

Paa Grund af at der paa Bladets  
Adresseliste ikke er opgivet Medlem-  
mers Hoved- eller Loge-Numer, og da  
der er mange Medlemmer af samme  
Navn, er det absolut nødvendigt ved  
Udslettelse af Medlemmer, hvadenten  
paa Restance, i „good standing“ eller  
ved Dødsfald, at opgive et saadant  
Medlems Adresse, saaledes at det rette  
Medlems Navn kan blive strøget  
paa Bladets Adresseliste.

Ligeledes maa Sekretærene paase,  
at der ved Optagelse af ny Medlem-  
mer opgives fuldstændig Adresse paa  
Ansøgningen, da Bladet vil blive  
sendt efter denne Adresse.

## „Booster“ Arbejdet.

Der kommer vedblivende Meddelel-  
ser fra mange af Logerne om at man  
for Alvor har optaget Kampen for at  
gjøre Oktober og November Maane-  
der til Banner Maaned for Broder-  
samfundet i Aar. Det kan allerede  
mærkes paa Ansøgningerne fra man-  
ge Loger at der tages godt fat, men  
forøvrigt kan man næppe vente Ho-

vedresultaterne af Oktober Kampag-  
nen før i Løbet af denne Maaned, og  
vi vil rimeligvis naa ind i December  
før vi ret vil vide hvormeget en for-  
enet Kraftanstrengelse har gavnet.

Men allerede paa det nuværende  
Tidspunkt kan det som sagt bemær-  
kes, at Brodersamfundet staar i  
Fremskridtets Tegn, idet der i de  
fire Maaned fra 1ste Juli til 1ste  
November er indmeldt over 200 Med-  
lemmer flere end i samme Tidsperi-  
ode ifjor. Denne Oplysning bør være  
en Opmuntring til fornyede Anstren-  
gelser over hele Linien, thi den viser  
at Jordbunden er frodig for et Frem-  
skridtsarbejde, og at det kun beror  
paa en fortsat Energi fra Logernes  
og Medlemmernes Side.

Med de mange „Booster“ Hold og  
Konkurrencer, som nu virker i de for-  
skellige Loger, baade store og smaa,  
gjør vi Regning paa at Antallet af  
nye Ansøgninger i November vil  
blive særligt overraskende.

## Stor og lille Assurance.

Det Danske Brodersamfund assure-  
rer sine Medlemmer for henholdsvis  
\$1,000, \$500 eller \$250. Af disse tre  
Summer er Halvdelen af vore Med-  
lemmer assurede for \$1,000, og af  
den resterende Halvdel er ca. de to  
Trediedele assurede for \$500 og den  
ene Trediedel for \$250.

Udentvivl er der adskillige Brødre,  
som naar de forsøger at skaffe en ny  
Ansøger, mener, at det er mest øn-  
skeligt at tegne det nye Medlem for  
\$1,000. Dette er dog langt fra Til-  
fældet; ja, man kan endog sige, at  
det er nok saa praktisk for Samfun-  
det om Antallet af de lavere Assu-  
rancesummer kom lidt nærmere til  
Antallet af \$1,000 Policier. Det maa  
nemlig erindres, at om Assessmentet  
er højere, saa er Ansvarer paa en  
\$1,000 Police ogsaa betydeligt højere  
særligt gennem de første Aar efter  
at Medlemmet er optaget. Efter at et  
Medlem har tilhørt 10 eller 20 Aar,  
saa er Samfundet bedre stillet med  
Hensyn til Ansvarer, men ifald et nyt  
Medlem afgaar ved Døden faa Aar  
efter sin Indmeldelse saa taber Sam-  
fundet mere paa en \$1,000 Police end  
paa en \$250 Police.

Dette betyder ikke, at Samfundet i  
nogen Grad efterstræber de mindre  
Policier, thi vor pekuniære Tilstand  
er saaledes at vi med en almindelig  
god Tilgang kan vedblive at staa paa  
det samme Procentforhold af Garanti  
pr. Medlem. Men vi ønsker at belyse  
dette Spørgsmaal for Medlemmerne  
saaledes at ingen bør tro at det er  
en Fordel for Samfundet at der teg-  
nes store Policier. Vi er ligesaa glade  
for et nyt Medlem med en lille Po-  
lice, eller endog gladere, paa Grund  
af det forannævnte større Ansvar i  
Førstningen paa de store Policier.

## P. H. Johnsen's Familie.

Afdøde Broder P. H. Johnsen, en af  
Samfundets Stiftere, hvis Monument  
blev afsløret i September Maaned i  
Omaha, efterleves af hans Hustru og  
flere Børn. Fra den efterladte Familie  
har Overbestyrelsen nylig modtaget  
følgende Skrivelse:

Hr. J. Michaelsen, Over-Sekretær,  
Det Danske Brodersamfund.

De bedes venligst bringe de forskel-  
lige Loger og Medlemmer vor dybt-  
føjte Tak for den Ære, der er ble-  
ven udvist overfor vor afdøde Ægte-  
fælle og Gfader, P. H. Johnsen.

Paaskønnelse maa naa frem til en-  
hver, der paa nogen Maade har bidra-  
get til at bevare hans Minde.

Med Agtelse,  
P. A. JOHNSEN.

## D. B. S. BLADET.

Da Overbestyrelsen fornyligen var  
samlet i Omaha blev ogsaa det særlige  
Regnskab over Bladets Indtægter  
og Udgifter gennemset, omend der jo  
ikke endnu er hængaet et Aar siden  
dets Begyndelse. Dette Regnskab  
findes andetsteds her i Bladet og  
viser, at Omkostningerne i de otte  
Maaned indtil 1ste September har  
været \$1,957.18, efter at Indtægterne  
er fradragne.

Paa Grundlag af disse Tal er det  
muligt at se hvad Bladet er værd for  
Samfundet, baade i Penge og paa an-  
den Maade. I de anført 8 Maaned  
er der indkaldt 7 Assessments, som  
under det tidligere System vilde have  
kostet \$376.25 fra Over-Sekretærens  
Kontor. Dernæst maatte Assess-  
mentsssedlerne udsendes fra Logernes  
Sekretærer til Medlemmer, hvilket  
vilde koste \$1,470 med 1 Cts. Frimær-  
ker; men det har i mange Loger væ-  
ret almindeligt at anvende 2 Cts. Fri-  
mærker. Eksekutive Komite Forhand-  
linger, Halvsaaers Rapporter, Adresse-  
lister og Tillsmands Rapporter vilde  
i de 8 Maaned fordele sig med en  
Omkostning af \$314.00, hvilket repræ-  
senterer en samlet Udgift i 8 Maane-  
der paa \$2,160.25.

Som man ser er der her en peku-  
niær Besparelse af et Par hundrede  
Dollars, eller maaske \$300 om Aaret.  
Det maa her bemærkes, at Bladets  
Indtægter kun er iberegnet indtil 1.  
Juli, saaledes der er tre Maaneders  
Indtægt som vil forhøje Besparelsen.  
Det vil ved 1ste Februar være muligt  
at konstatere et mere nøjagtigt Over-  
slag over Bladets Omkostning.

Men allerede det foreliggende Regn-  
skab viser at Bladet er en god Insti-  
tution fra ethvert Synspunkt. Helt  
bortset fra de Penge der er sparet  
maa man nemlig erindre at vort Blad  
ikke kan undlade at gavne Samfun-  
dets Sag mægtigt naar det kommer  
til de 21,500 Hjem maanedligt og  
erindrer vore Medlemmer om vort

## Adresse Forandring

Dette Blad er frit til alle Samfundets Medlemmer, og bliver sendt til den sidst opgivne Adresse. Der-  
som denne ikke er rigtig paa Bladet, eller Du er flyttet, bedes Du udfylde og indsende denne Kupon til din  
Loges Sekretær, og han vil indsende den til Over-Sekretæren.

Navn ..... Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse ..... By ..... Stat .....

Ny Adresse ..... By ..... Stat .....

Samfundets Arbejde og beretter om, hvad der rører sig indenfor Logerne. Naar vi saaledes haaber paa en stærk Tillgang gennem de næste tre Aar, saa maa det ske ikke minst ved Hjælp af Agitation gennem Bladet. Og ifald det saaledes kan bidrage til Samfundets Væxt paa samme Tid som det har forarsaget en lille Besparelse, saa maa det indrømmes, at St. Paul Konventionen foretog et fornuftigt og vigtigt Skridt da den besluttede sig til Paabegyndelse af et Blad som Samfundets Ejendom.

## Hjælp fra Hovedlogen.

Ifølge en Vedtægt indenfor den eksekutive Komite, er det nødvendigt naar der ønskes Hjælp fra Hovedlogen, at udfylde en Ansøgning, hvortil Blanketter kan faas hos Over-Sekretæren. Alle Spørgsmaal paa disse Blanketter maa besvares og underskrives egenhændigt af derpaa angivne Embedsmænd i Logen samt Sygekomiteen, der maa anbefale Ansøgningen for at den kan komme i Betragtning.

## En Loge i Danmark.

Man vil lægge Mærke til et Brev fra Danmark i dette Numer af Bladet, hvori Broder Stub i København udvikler det Arbejde som allerede er gjort for at samle D. B. S. Medlemmer i Danmark i en Forening, som til en vis Grad kunde have Forbindelse med Samfundet i Amerika. Under almindelige Omstændigheder vilde der allerede fra den Eksekutive Komites Side været gjort Skridt til paa en eller anden Maade at indsætte en Loge i Danmark ifølge de Bestemmelser, som blev taget paa St. Paul Konventionen, men under de særegne Forhold, som hersker i Europa har den eksekutive Komite ønsket at se Tiden lidt an.

Under Komiteens Aarsforhandlinger, som er refererede i dette Numer vil man imidlertid bemærke, at vor Over-Tillidsmand, John Christensen fra Cincinnati, Ohio, til Foraaret rejser til Danmark, og han vil under sit Ophold der gjøre sit Bedste for at faa indsat den første Loge i Danmark eller ihvertfald undersøge Forholdene for en saadan Loges Mulighed. Og det ligger nær at antage at Broder Christensen først og fremmest vil træde i Forbindelse med den Forening af Dansk-Amerikanere, som allerede eksisterer, og som Broder Stub har berettet om.

## Han byggede et Hus.

Som andetsteds anført her i Bladet er Loge Nr. 62 i Sioux City, Ia., nylig kommen i Besiddelse af en betydelig Arv efter et af sine Medlemmer. Broder Sjaffenberg, som er Giveren, har i sit Testamente stipuleret, at ca. \$14,000 skal anvendes til Opførelsen af en Bygning for den Brodersamfundsløge, hvortil han har hørt gennem 19 Aar.

Det er en særdeles smuk Tanke, der ved denne Handling er kommen til Udførelse. Den Afdøde efterlader sig ikke Hustru eller Børn, og de som han tænkte mest af viser sig saaledes at være hans Landsmænd og Logebrødre blandt hvem han har levet sine Kampaar paa godt og ondt i det nye Land.

Broder Sjaffenberg var ikke vidt bekendt i vort store og stadig voxende Samfund. Han var en af de mange

Tusind Brødre som paa en stille Vis har Broderskabets Formaal paa Hjerte, og som under sin daglige Dont tænkte paa og virkede for Samfundets Sag. Og vi maa indrømme at han ved sin Død har udført en Brodergerning, der gennem Tiderne vil tjene til Samfundets Gavn og Oprettholdelse paa den bedst tænkelige Maade. Thi den Bygning, som vil blive opført for Broder Sjaffenbergs efterladte Formue vil staa som et varigt Tegn paa de Danskes sunde Drift og Opkomst i Amerika, og den vil vise vore Medborgere herovre at vi har et stærkt bindende og ædelt Baand, der samler og holder os fast.

Men Bygningen vil ogsaa pege tilbage paa den enkelte som skænkede den. Den vil minde os alle, baade Danske og Amerikanere, om en typisk indvandret Dansker, som kom her over uden andet end sine blotte Hænder og en fast Villie. Ved sin Død har han haft Evne, Villie og Fremsyn nok til at bygge det Hus, der fremtidigt vil staa som Danskhedens Monument i hans Hjemstavn herovre.

Da Broder Sjaffenberg blev optaget som Medlem af D. B. S. i 1897 blev hans Livsstilling opført som Arbejder. I Løbet af nitten Aar er han bleven en holden Mand paa samme Tid som han er vedbleven at være en trofast Broder og en brav dansk Mand, hvis Minde og gode Exempel længe bør leve blandt vort Samfundets Medlemmer.

## Forhandlinger fra den Eksekutive Komitees aarlige Møde

I OMAHA, NEB., I SEPT. 1916.

Onsdag den 20 September var følgende Overbestyrelsesmedlemmer til Stede i Over-Sekretærens Kontor for Revidering af Over-Sekretærens og Over-Kasserens Bøger og Regnskab samt Afholdelse af eksekutiv Møde og Kjøb af Bonds til Garantifondet m. m.: Over-President T. P. Nielsen, Over-Vice President Søren Iversen, Over-Sekretær J. Michaelson, Over-Kasserer Rolf Rasmussen, Over-Tillidsformand Alf. Th. Jørgensen, Over-Tillidsmænd Chr. Nielsen og John Christensen.

Ifølge modtagne Ansøgninger om Extrahjælp blev der bevilget \$40.00 til Broder Paul Paulsen af Clinton Loge Nr. 11, \$50.00 til Broder N. P. Hansen af Boelus Loge Nr. 165; \$40.00 til Broder Andrew Hansen af Dwight Loge Nr. 34, \$50.00 til Broder Holger F. Folden af St. Paul Loge Nr. 91, \$50.00 til Broder Wm. Johansen af Salt Lake City Loge Nr. 78.

Til den ærede eksekutive Komite af Dansk Brodersamfund.

Vi Medlemmer af Logen Nr. 10, D. B. S., ønsker at fremlægge nedenstaaende Sag til Eders Bedømmelse. Vi har en Broder Viggo Nielsen, som bor i Sidney, Neb. Han ønsker sin Assurance forhøjet til \$1,000, men Lovene siger, at han skal undersøges af en af Logens Læger. Den nærmeste Brodersamfundets Læge er i Cheyenne, og det er over 100 Mil. Logen mener, at naar vi sender en D. B. S. Attest til Udfyldelse, burde det være tilstrækkelig om en praktiserende Læge undersøgte ham. Vi synes ikke vi kan forlange Broder Nielsen til at rejse 100 Mil for Examination. Haabende at høre Eders Kendelse forbliver jeg Eders, paa Logens Vegne  
O. M. OLSEN,

Sekr. Loge Nr. 10, Co. Bluffs, Ia.  
I Betragtning af at Konstitutionen foreskriver hvorledes et Medlem maa forholde sig for at faa hans Assurance forhøjet, samt hvis det blev tilladt Medlemmer at blive undersøgt af andre end Logernes Læger, og ingen Medlem til Stede ved Undersøgelsen, vilde Samfundet tildels være uden Beskyttelse.

S. Iversen foreslog at meddele Co.

Bluffs Loge Nr. 10, at den eksekutive Komite ikke saa sig berettiget til at bevillige Logens Forlangende, da det kommer i Modstrid med Samfundets Konstitution. Vedtaget.

Indbydelser oplæstes fra Minneapolis Loge Nr. 45 og St. Paul Loge Nr. 91 samt fra Søsterlogerne i begge disse Byer. Det blev foreslaet og vedtaget at sende Logerne Tak for samme.

Endvidere blev der en Indbydelse oplæst fra Søsterlogerne i Omaha om at deltage i en Banket Lørdag Aften, som vilde blive afholdt for de gennemrejsende Delegater til Søstersamfundets Konvention i St. Paul, Minn. Vedtaget at sende Over-Bestyrelsen Tak for samme.

Over-Sekretæren oplyste, at Assurancefondet fra 1 Jan. 1916 til 1 Juli havde ca. \$3,000 større Udgift end Indtægt, og saaledes intet til Garantifondet i dette Halvaar, som Samfundets Regnskab i Bladet Nr. 7 foreviser. Efter en længere Diskussion foreslog Chr. Nielsen, at Over-Sekretæren bliver beordret til at opkræve 11 Assessments i 1916, hvilket blev enstemmig vedtaget.

Resolution fra Loge Nr. 2:

I Anledning af Broder I. P. Paulsens Dødsfald, en af Samfundets Stiftere og tillige den Broder, som i de første Aaringer har Arbejdet mest for Dansk Brodersamfund, idet han uden nogen som helst Vederlag rejste ud og talte D. B. S. Sag i Iowa, Wisconsin og andre Stater, hvorfor Loge Nr. 2 af Neenah, Wis., henstiller til den ærede Overbestyrelse og samtlige Loger af Samfundet at rejse en varig Monument til Paulsens Minde. Det første Aar arbejdede Paulsen uden nogen Løn. Andet Aar tilstodes han ved Konvention 10 pCt. af hver Medlem. Da Paulsen var en fattig Mand, kan enhver rettænkende Broder indse den store Opofrelse han udviste for Samfundet. Foruden hans Hjælp havde Samfundet sikkerlig ikke været hvad det er i Dag, og maaske ingen ved det bedre end Loge Nr. 2, som har den eneste som er tilbage af Stifterne, nemlig Broder Niels Nielsen. Ligeledes udtaler Loge Nr. 2 sin dybe Sympathi for Afdødes Hustru og Børn.

Paa Loge Nr. 2's Vegne,  
MADS HANSEN,  
NIELS NIELSEN,  
HENRY NIELSEN,  
Komiteen.

Da der endnu er mange, som var Medlem dengang Navnet blev forandret fra De Danske Vaabenbrødre til Det Danske Brodersamfund og som tildels alle maa betragtes som Stiftere, foreslog Chr. Nielsen, at meddele Neenah Loge Nr. 2, at Over-Bestyrelsen ikke sanktionerer Udsendelser af Rundskrivelser for Indsamling til Monumenter til de afdøde Stiftere af Samfundet, ej heller ønske optaget noget Opraab derom i Bladet. Enstemmig vedtaget.

Følgende Skrivelse var henlagt til den eksekutive Komite Møde:

Port Reading, N. J., 8de April 1916.  
Broder Oversekretær:—

Ved Logens Møde den 1ste April blev der oplæst en Skrivelse fra en Komite nedsat med det Formaal at skaffe Penge tilveje for at rejse vor afdøde Broder P. H. Johnson et værdigt Minde. Logen gav enstemmig denne Sag sin fulde Tilslutning ogsaa i pekuniær Henseende, men Drøftelsen af denne Sag førte til en anden, nemlig den, at Logen paalagde sin Sekretær at skrive til Overbestyrelsen med Anmodning til denne om at sørge for at enhver Loge kunne komme i Besiddelse af et stort Billede af afdøde Broder Johnson.

Logen motiverer sin Henstilling dermed, at den mener, at et pænt Monument er et smukt Minde at rejse den Mand, som har gjort saa meget for og saa at sige begyndt Det Danske Brodersamfund, men da dette Mindestykke kun vil blive set af et Mindretal af Samfundets Medlemmer, vil Broder Johnsons Navn efter en lille Tid være gaaet i Glemmebogen som desværre saa mange andres. Derfor mente Logen, at det burde være Overbestyrelsens Pligt at faa udvirket, at enhver Loge, som maatte ønske det kunde komme i Besiddelse af et passende stort Billede af Broder Johnson til Ophængning i deres Mødesal. Logerne er, specielt hvad os angaar, fattig paa synlige Minder om Brødre, som virkelig har udrettet noget for vort Samfund, og da vi mente

her var en Lejlighed til at afhjælpe dette Savn, mente vi ogsaa, at det burde ske igennem Overbestyrelsen.

I Haab om at vor ærede Overbestyrelse vil give denne Henstilling sin Overvejelse og eventuelle Tilslutning tegner jeg mig med broderlig Hilsen paa Loge Nr. 90 Vegne,

OTTO NIELSEN, Sekretær.

S. Iversen foreslog, at Over-Sekretæren anskaffer et Billede af afdøde Broder P. H. Johnsen, samt arrangerer med en Fotograf om hvor meget det vil koste hver Loge, som ønsker et saadant Billede, og derefter meddele samme i Medlemsbladet. Vedtaget.

En Skrivelse blev oplæst fra C. Dalsgaard af Omaha Loge Nr. 19, som var rejst til Metuchen, N. J., for at overtage Østens Logens Alderdomshjems Farm. Han forklarede, at Betingelserne var blevet misrepræsenterede til ham i Omaha, saa efter at han med Familien ankom til Metuchen, nægtede han at overtage Farmen, og mente at være berettiget til Erstatning for samme. S. Iversen foreslog at meddele Broder Dalsgaard, at da den eksekutive Komite ikke havde nogen Myndighed over Styrelsen af nævnte Hjem, og det var et privat Foretagende af Østens Loger, kunde Komiteen ikke gjøre noget i den Sag.

En Skrivelse oplæstes fra Penn Yan Loge Nr. 71 om at faa Samfundet inkorporeret i New York.

Over Sekretæren meddelte, at han den 8 September havde svaret deres Skrivelse og forklaret dem, at ifølge New York Insurance Departments Brev til ham kan Samfundet ikke erholde License i denne Stat, før der opkræves 12 aarlige Assessments, og ønskede at vide om Brødrene af Loge Nr. 71 vilde have Over Bestyrelsen til at opkræve disse aarlige Assessments.

Da der ingen Svar var modtaget paa Over-Sekretærens Spørgsmaal foreslog Chr. Nielsen foreløbig at henlægge den Sag. Vedtaget.

Det blev foreslaet og vedtaget at betale Bogholderen i Over-Sekretærens Kontor \$90.00 pr. Maaned.

Petaluma, Ca., Aug. 28 1916.

Til den executive Komite, D. B. S.

Ærede Brødre:  
Ved Logens Møde Aug. 12 blev det mig paalagt at fremføre for Eder til Bedømmelse følgende Sag.

Broder C. E. Hansen, tidligere Medlem af vore Loge blev den 14 Aug. 1909 udslettet af Logen og Samfundet begrundet paa Restance. Den 25 Marts dette Aar, modtog vi i Skrivelse fra Oakland Loge Nr. 39, Anmodning om at anbefale ovennævnte C. E. Hansen til Optagelse i deres Loge, hvis han betalte sin Gæld, som han var slettet for. Vort Svar var, at hvis han betalte \$14.80, som han var slettet for, saa saa' vi ingen Grund til, hvorfor vi ikke skulle anbefale ham, da dette ville bevise, at han var en ærlig Mand.

Broder Hansen skyldte til vor Loge, ved Udtrædelsen af Samfundet, 11 Maaneders Kontingent, 11 Dollars, 5 Assessments a 56c, \$2.80 og for Hovedskat for 1909, \$1. Ialt \$14.80.

Det vil naturligvis forekomme Eder underligt, at vi holdt ham godstaaende saa længe. I de fleste andre Tilfælde ville vi have slettet ham, naar den lovbevalde Tid var udløbet, men i dette særegne Tilfælde vedblev Logen at holde ham godstaaende, fornædlest hans gentagende og indtrængende Anmodninger om ikke at slette ham, da han var uden Arbejde og ude af Stand til at betale, men var villig dertil, saa snart, som han fik Arbejde, og for hans Families Skyld, og forsikrede os at han ville aldrig udslettes af Brodersamfundet, og at Udsettelse ville være den første Ulykke der kunde ramme ham o. s. v. Vor Loge holdt ham godstaaende Maaned efter Maaned i god Tro til hans højtidelige Løfter og Bønner, men en skønne Dag forsvandt Broder Hansen, uden saa meget som at lade os vide, hvor han gik hen. Vi sendte ham da registreret Brev i følge Loven til hans sidste Adresse, og da de 30 Dage var gaaet, blev han udslettet; vi kunde da se, at han blot holdt os for Nar. Og vi har ikke siden hørt fra ham, før nu vi anmodes om at anbefale ham til Optagelse i en anden Loge i Samfundet. Den 8 April modtog vi saa igjen i Skrivelse fra Oakland Loge Nr. 39 Efterretning om, at C. E. Hansen syn-

(Sluttes paa Side 7)

## Regnskab for September

## RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1 Sept. 1916.....	\$29,300.35
Indbetalt i Assessment .....	18,543.82
Renter fra Con. & Com. Nat. Bank, Chicago.....	84.42
Sept. 6. Louise Wendelbo, Logan, Utah, Assurance .....	\$ 1,000.00
Sept. 6. Peter H. Beck Adm., Detroit, Mich., Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Marie K. Nielsen, Indianapolis, Ind., Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Hans Hansen, Negaunee, Mich., 75% af hans Indbetalte Assessment .....	184.50
Sept. 25. Elise Akkerman, København, Danmark, Assurance.....	500.00
Sept. 25. Thea Poulsen, Minneapolis, Minn., Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Ane Christine Mørk, Greenville, Mich., Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Olivia P. Jacobsen, Council Bluffs, Iowa, Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Petra Marie Møllman, Omaha, Neb., Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Karen Nielsen, San Diego, Cal., Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Marie Nielsen, Perth Amboy, N. J., Assurance.....	1,000.00
Sept. 25. Overført til Garantifondet .....	42,926.77
Sept. 25. Underskud .....	4,682.68

\$52,611.27 52,611.27

Underskud den 1 Okt. 1916 .....\$ 4,682.68

## RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1 Sept. 1916.....	\$17,699.93
Indbetalt i Sept. Maaned .....	184.10
Indbetalt i Sept. Maaned Hovedskat .....	19,099.65
Renter fra Con. & Com. Nat. Bank Chicago.....	26.44
Renter af \$6,000.00, Bank of Benson, Benson.....	196.00
Renter af \$8,424.50, First Nat. Bank, Omaha.....	270.28
Renter af \$7,000.00, Omaha Nat. Bank, Omaha.....	229.61
Sept. 1. W. Farnam Smith Co., Kontor og Vault Leje i Sept Md.....	\$ 40.00
Sept. 2. P. Olsen, Kansas City Loge Nr. 56, Begravelseshjælp.....	50.00
Sept. 2. P. Nielsen, N. Troy Loge Nr. 183, Begravelseshjælp.....	50.00
Sept. 6. Western Newspaper Union, Trykning og Mailing af Bladet Nr. 8, \$224.40; Adresseforandring, \$9.78.....	234.18
Sept. 6. Rolf Rasmussen, Rejse til Muskegon, Trufant, Edmore, Greenville, Mich., \$7.75; 4 Dages Løn, \$12.00.....	19.75
Sept. 7. S. Brons, Boomer Loge Nr. 137, Begravelseshjælp.....	50.00
Sept. 7. Den Danske Pioneer, Tryksager fra 6 April til 8 Aug. 3,000 Regninger, \$10.50; 800 Kom. Rap. Blanks, \$7.50; 1,000 Jan. Halvaarsrap. Blanks, \$26.00; 1,000 Juli Halvaarsrap. Blanks, \$26.00; 2,000 Sange, \$15; 2,000 Kautionsbeviser, \$11; 3,000 Regninger, \$10.50, 3,000 Følgesedler, \$13.50 .....	94.00
Sept. 25. Georg Bliesman, Minneapolis, Loge Nr. 45, Begravelseshjælp .....	50.00
Sept. 25. Landien Printing Co., 5,000 Konvolutter, \$18; 2,000 Ark Skrivepapir, \$7, til Over-Kasseren .....	25.00
Sept. 25. Rolf Rasmussen, betalt for udenbys Check fra 1 Oct. 1915 til 1 Sept. 1916 .....	100.55
Sept. 25. Edw. M. Poulsen, Brooklyn Loge Nr. 205, Begravelseshjælp .....	50.00
Sept. 25. Jens Jensen, Withee Loge Nr. 154, Begravelseshjælp.....	50.00
Sept. 25. Andrew Lund, Waterbury Loge Nr. 103, Begravelseshjælp .....	50.00
Sept. 25. Thomas Petersen, Minden Loge Nr. 16, Begravelseshjælp.....	50.00
Sept. 30. T. P. Nielsen, Løn fra 1. Okt. 1915 til 1 Okt. 1916.....	530.62
Sept. 30. S. Iversen, Løn fra 1 Okt. 1915 til 1 Okt. 1916.....	106.12
Sept. 30. J. Michaelsen, Rest af Løn i Juli Kvartal.....	282.62
Sept. 30. Rolf Rasmussen, Rest af Løn fra 1 Okt. 1915 til 1 Okt. 1916 .....	336.75
Sept. 30. Alf. Th. Jørgensen, Løn fra 1 Okt. 1915 til 1 Okt. 1916.....	106.12
Sept. 30. Chr. Nielsen, Løn fra 1 Okt. 1915 til 1 Okt. 1916.....	106.12
Sept. 30. John Christensen, Løn fra 1 Okt. 1915 til 1 Okt. 1916.....	106.12
Sept. 30. H. Nordheim, Bogholder, Løn i Sept. Maaned.....	80.00
Sept. 30. Ragna Holst Typewriter, Løn i Sept. Maaned.....	40.00
Sept. 30. Axel Andersen, Medhjælper ved Bladet, Løn i Sept. Md.....	50.00
Sept. 30. J. Michaelsen, Porto, Telg., m. m. i Sept. Md.....	48.55
Sept. 30. T. P. Nielsen, Porto Exp. for April og Juli Kvartal.....	10.32
Sept. 30. T. P. Nielsen, Rejse til og fra Omaha, \$101.50; Løn for 16 Dage, \$48.00 .....	149.50
Sept. 30. S. Iversen, Rejse til Providence, \$5.12; Dagløn, \$1.50; Porto for et Aar, \$14.50 .....	21.12
Sept. 30. Rejse til og fra Omaha, \$81.50; Løn for 11 Dage \$33.....	114.50
Sept. 30. Rolf Rasmussen, Porto m. m. i Juli Kv., \$22; Exp. for Coupons fra Omaha til Chicago, \$12.....	34.00
Sept. 30. Rolf Rasmussen, Rejse til og fra Omaha, \$24.50; Løn for 9 Dage, \$27 .....	51.50
Sept. 30. Alf. Th. Jørgensen, Rejse til og fra Omaha, \$101.50; Løn for 16 Dage, \$48 .....	149.50
Sept. 30. Alf. Th. Jørgensen, Porto Telg. for 1 Aar, \$17.85; Rejse til Ferndale, \$18.50; Dagløn, \$9 .....	45.35
Sept. 30. Chr. Nielsen, Rejse til og fra Omaha, \$20.94; Løn for 8 Dage, \$24 .....	44.94
Sept. 30. Chr. Nielsen, Porto for 1 Aar .....	14.50
Sept. 30. John Christensen, Rejse til og fra Omaha, \$39; Løn for 11 Dage, \$33 .....	72.00
Sept. 30. John Christensen, Porto for 1 Aar .....	14.50
Sept. 30. Balance .....	34,277.78

\$37,706.01 37,706.01

Kassebeholdning den 1 Okt. 1916 .....\$34,277.78

## RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1 Sept. 1916.....	\$17,904.75
Sept. Renter for Kuponer—	
Kelly, Iowa .....	75.00
Coulter, Iowa .....	42.50
Omaha, Neb. ....	405.00
Colridge, Neb. ....	250.00
Florence, Neb. ....	375.00
Kow Valley, Kan. ....	125.00
Overført fra Assurancefondet .....	42,926.77
Solgt \$1,000.00 Coulter, Iowa, Bonds .....	1,001.65
Solgt \$500.00 Milford, Iowa Bonds .....	510.00

\$63,615.67

## KØBT BONDS, 1916.

5 pCt. \$11,000.00 Odebolt, Iowa .....	\$11,771.88
5 pCt. 14,900.00 Berwyn, Ill. ....	14,992.48

5 pCt. 4,000.00 Beacon, Iowa .....	4,154.44
4½ pCt. 13,000.00 Graettinger, Iowa .....	13,027.98
5 pCt. 12,000.00 Lewiston, Idaho .....	12,587.22
5 pCt. 7,000.00 Wood River, Ill. ....	7,081.67
	\$61,900.00
	\$63,615.67

## BEHOLDNING I GARANTIFONDET.

Sept. 26. Renter for Coupons, Coulter, Iowa.....	\$ 25.00
Bonds i Safety Vaults, Omaha, Neb. 1 Sept 1916	342,700.00
Købte Bonds i Safety Vaults, Omaha, Neb., 25 Sept. 1916 .....	61,900.00
Solgt \$1,000.00 Coulter, Iowa Bonds .....	\$ 1,000.00
Solgt \$500.00 Milford, Iowa Bonds .....	500.00
Balance .....	403,125.00
	\$404,625.00 404,625.00
Garantifondet den 1 Okt 1916 .....	\$403,125.00

## RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1 Sept. 1916.....	\$ 5,992.60
Sept. 6. Jørgen P. Jørgensen, Chicago, Ill., Loge Nr. 18, Extrahjælp .....	\$ 40.00
Sept. 25. Holger Frederik Folden, St. Paul Loge Nr. 91 Extrahjælp.....	50.00
Andrew Hansen, Dwight Loge Nr. 34, Extrahjælp.....	40.00
N. P. Hansen, Boelus Loge Nr. 165, Extrahjælp.....	50.00
Wm. Johansen, Salt Lake City Loge Nr. 78, Extrahjælp.....	50.00
Paul Paulsen, Clinton Loge Nr. 11, Extrahjælp .....	40.00
Balance .....	5,722.60
	\$ 5,992.60 5,992.60
Kassebeholdning den 1 Okt. 1916.....	\$ 5,722.60

## UDESTAAENDE CHECKS.

Jørgen Hansen, \$100; Loge Nr. 183, \$50.....	\$ 150.00
Louise Wendelboe, \$1,000; Peter H. Beck (Adm.), \$1,000.....	2,000.00
Loge Nr. 137, \$50; Loge Nr. 45, \$50; Landing Printing Co. \$25.....	125.00
Marie K. Nielsen, \$1,000; Loge Nr. 205, \$50; Hans Hansen, \$184.50..	1,234.50
Loge Nr. 103, \$50; Petra Marie Møllman, \$1,000; Thea Poulsen \$1,000	2,050.00
Ane Christine Mørk, \$1,000; Loge Nr. 11, \$40; Loge Nr. 165, \$50.....	1,090.00
Loge Nr. 78, \$50; T. P. Nielsen, \$530.62; Rolf Rasmussen, \$336.75..	917.37
John Christensen, \$106.12; H. Nordheim, \$80; Karen Nielsen, \$1,000..	1,186.12
Marie Nielsen, \$1,000; J. Michaelsen, \$48.55; T. P. Nielsen, \$159.82	1,208.37
Den Danske Pioneer, \$94, Elise Akkermann, \$500; Loge Nr. 91, \$50..	644.00
	\$10,605.36

## SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds .....	\$403,100.00
Kassebeholdning i Garantifondet .....	25.00
Kassebeholdning i Generalfondet .....	34,277.78
Kassebeholdning i Hjælpefondet .....	5,722.60
Checks udestaaende den 1 Okt. 1916 .....	10,605.36
	\$453,730.74
Underskud i Assurancefondet .....	4,682.68
	\$449,048.06

## SAMFUNDETS VÆRDIER DEPONERET SOM FØLGENDE.

First Nat. Bank Safety Vault, Omaha, Neb., Bonds.....	\$403,100.00
Con. & Com. Nat. Bank, Chicago, Ill. ....	15,822.70
Bank of Benson, Benson, Neb. (Certificate) .....	6,196.00
First Nat. Bank, Omaha, Neb. (Certificate) .....	8,694.78
Omaha Nat. Bank, Omaha, Neb. (Certificate) .....	7,229.61
Com. Nat. Bank, Co. Bluffs, Iowa (Certificate) .....	6,000.00
Checks beroende hos Over-Kasseren .....	2,004.97
	\$449,048.06

Chicago den 15 Oktober 1916.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

Chicago, October 2, 1916.

Mr. J. Michaelsen, Danish Brotherhood of America.

This is to certify that the balance due to Danish Brotherhood of America, as shown by the books of Continental and Commercial National Bank of Chicago at the close of business, September 30, 1916, was Fifteen Thousand Eight Hundred Twenty-two and 70-100 (15,822.70).

GEO. HOLMES, Auditor.

## RESOLUTION.

Everett, Wash., Sept. 30 1916.  
Broder Niels Peter Jacobsen, passivt Medlem af Everett Loge Nr. 131, født i Landborup pr. Æbeltoft den 19de Maj 1835, deltog i Krigen i 1864, opholdte sig i Amerika 35 Aar, holdt Guldbryllup for sex Aar siden, døde den 22de September dette Aar.  
Paa Logens regulære Møde afholdt den 28de September, vedtoges følgende Resolution:  
At vi beklager Tabet af en god og æret Broder; at vi bevidner vor Sympathi og Medfølelse for de Efterladte paa følgende Maade: Beklæde Logens Charter med Sørgenor for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution tilføres Logens Forhandlingsprotokol; at et Kopi af denne Resolution sendes til Efterladte Hustru og at Resolutionen bekendtgøres i D. B. S. Blad.

T. J. SNARRER, President.  
P. A. PETERSEN, Sekretær.

## RESOLUTION.

I Anledning af, at vor Broder Jens Chr. Jensen afgik ved Døden ved et Ulykkestilfælde i Berkeley, Cal., den 13de Oktober 1916, blev der ved Pacific Loge Nr. 39 D. B. S. Møde den 17de Oktober 1916 vedtaget følgende Resolution:

At vi beklager Tabet af en agtet og trofast Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgenor i et Tidsrum af 30 Dage. At vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor dybtføjte Sympathi i deres store Sorg. At denne Resolution indføres i Logens Protokol og aftrykkes i D. B. S. Blad, og en Afskrift af samme tilstilles den afdøde Broders Familie.

Oakland, Cal., den 17de Oktober 1916.

Paa Pacific Loge Nr. 39's Vegne,  
P. M. PEDERSEN, President.  
NICK ANDERSEN, Sekretær.

**FORHANDLINGER**  
fra den Exekutive Komitees  
Aarsmøde.

(Fortsat paa Side 5)

tes at \$14.80 var for meget at betale tilbage, men tilbød dog at ville betale for fire Maaneders Kont., 2 Assessments og Hovedskat. Ialt \$6.12. Vor Love ordrede mig til at sende som Svar, at hans Gæld var \$14.80, og hvis ikke han betalte dette, ville vi ikke anbefale ham til Optagelse.

Den 13 Maj modtog vi saa igjen fra Oakland Loge Nr. 39, Check paa \$3.56, med tilføjende at C. E. Hansen havde fortalt dem at 3 Maaneders Kontingent og 1 Assessment var alt hvad Loven forlanger der skal tilbagebetales. Jeg blev derpaa beordret af Logen, at tilbagesende ovennævnte Check og endnu en Gang meddele dem at hans Gæld var \$14.80, og samtidig underrette dem om, at hvis de optog ham som Medlem af deres Loge, uden vor Anbefaling og uden at have betalt sin fulde Gæld til denne Loge, saa ville vi lægge Sagen for den exekutive Komite til Afgjørelse.

Den 28 Juli modtog vi Underretning fra Oakland Loge Nr. 39, at de ved deres Møde den 25 Juli optog som Medlem af deres Loge C. E. Hansen. Samtidig medfulgte Check for \$3.56, formentlig Betaling for hans Gæld til denne Loge.

Meddelelse angaaende Optagelsen er paa Forlangende, ogsaa modtaget fra Oversekretæren. Det blev saa vedtaget i Logen at lægge Sagen for den exekutive Komite.

Brødre, vi har handlet ifølge vor bedste Forstaaelse af Loven. Samfundets Konstitution Afdl. 6 Pag. 14, Løbe Nr. 83, siger udtrykkeligt at et Medlem, der er slettet for Restance, maa, for igjen at indtræde i Samfundet, betale hvad han var slettet for, endydermere staar der, han maa anbefales af den Loge, han tidligere tilhørte. Kan denne Paragraf sige en Ting og mene en anden Ting? I hele Konstitutionen, som jo er den Grundvold hvorpaa vort Samfund er bygget, findes intet Steds, som siger at 3 Maaneders Kontingent og 1 Assessment er nok at tilbagebetale for en for Restance udslettet Broder, ej heller staar der noget Steds, at en saadan kan optages i nogen anden Loge af Samfundet, uden først at være anbefalet af Logen han tidligere tilhørte.

Tro endelig ikke, Brødre, at det er saa meget for the \$14.80 vi er efter, nej det er Principet; naar vi efter bedste Evne og Villie søger at holde Medlemmerne i Logen, Medlemmer, som er uden Arbejde og paa anden Maade er uheldige stillet, saa holder vi dem godstaaende, naar vi antager de vil blive i Logen. Vi betaler deres Assessments og anden Gæld, og vi ser intet Steds i Konstitutionen, at vi ikke maa gjøre det. Men naar saa en Broder, paa en saa skammelig Maade, blot holder os for Nar, efter idelig og gjentagende at have forsikret os, at Brodersamfundet vil han aldrig forlade, og for hans Families Skyld bønfalder os om, ikke at slette ham, og saa alligevel forsvinder uden saa meget som at sige Tak eller værdige os ved at lade os vide, hvor han gaar hen, saa tror vi at vor Anbefaling af en saadan Broder ikke kan være meget tilfredsstillende for Samfundet.

Brødre, skulle Eders Kendelse blive, at 3 Maaneders Kontg. og 1 Assessment, omendskønt Hovedskat, som akkurat paa det Tidspunkt da han blev slettet, og som blev betalt af Logen, da den var forfalden til Betaling, skulle være nok til at betale hans Gæld med, hvorledes skal vi saa forholde os ligeoverfor en anden Broder af vor Loge, som ogsaa i sin Tid var slettet for Restance, men som en ærlig Mand betalte hvad han var slettet for, \$13.78. Denne Broder udslettet den 27 Mai 1911 og blev igjen optaget den 22de April dette Aar. Skal vi nu tilbagebetale ham, hvad han har betalt udover 3 Maaneders Kontingent og 1 Assessment, eller hvorledes? Denne Broder forstaar og opfatter Meningen af Konstitutionens Paragraf 14, Afdeling 6, ligesom os andre her i Logen.

Forventende Eders retfærdige Dom i denne Sag, er jeg paa Logens Vegne, med broderlig Hilsen,

HERMAN BROWN, Sek.  
State of California,  
County of Alameda—ss.

I, Christian Eckardt Hansen, being first duly sworn upon oath deposes and says, that I am the person who became a member, by initiation of Pacific Lodge No. 39 D. B. S. at Oakland, California, on or about July 11th, 1916, that prior to said time and up to about the year 1906 on or about the first day of the month of April of that year I was a member of said order belonging to a lodge at Petaluma, California. That about the time last aforesaid I moved away from Petaluma, California, to San Diego, California, remaining in San Francisco, California, a couple of weeks before going to San Diego.

That neither at the time I left Petaluma, nor at any time since then did I ever ask the said lodge, nor any of its members, nor any one else, to pay for me any of the dues or assessments in the said lodge. That I did not request said lodge to keep me in good standing, or to advance any dues or assessment for me or on my behalf.

I never knew that any claim was ever made that such advancements had been made until after I made my application to become a member of the said Pacific Lodge No. 39, D. B. S. CHRISTIAN ECKHARDT HANSEN.

Subscribed in my presence and sworn to before me this 14th day of September, 1916.

JOHN C. SCOTT,  
Notary Public in and for County of Alameda, State of California.

(Seal)  
Det blev foreslaaet og vedtaget at holde fast paa den engang vedtagne Bestemmelse, at tidligere Medlemmer udslettet paa Grund af Restance, er kun forpligtet til at betale 1 Assessment og 3 Maaneders Kontingent i Restance.

Sagen angaaende Westbrook Loge Nr. 201, Sekretær Jens Jensen, som var beskyldt for at have misrepræsenteret sine Omstændigheder til den exekutive Komite og havde derved modtaget \$40.00 i Extrahjælp af Samfundets Generalfond, kom til Forhandling.

S. Iversen foreslog at meddele Logens President, at den exekutive Komite indser godt af de nu modtagne Oplysninger, at vi har været ført bag Lyset, men da Konstitutionen foreskriver, at en saadan Sag først maa afgjøres i den lokale Loge, overlades det til Logen at optage den Sag. Vedtaget.

Fra Hopkins Loge Nr. 97 blev oplæst adskillige Breve vedrørende Hans Petersen, som forsvandt i Sept. 1908, tilligemed et Administrationsbevis udstedt til Hans C. Hoy for Opgjørelse af nævnte Dødsbo.

Alf. T. Jørgensen foreslog, at hans Assurance bliver udbetalt. Vedtaget.

Over-Sekretæren meddelte, at adskillige af de smaa Loger trængte til lidt Hjælp og Opmuntring, og troede det vilde være til Gavn for Samfundet at sende et Medlem fra en af de nærmeste Loger til at forsøge paa at faa ny Medlemmer og vække Interesse i saadanne Loger. Alf. Th. Jørgensen foreslog at give Over-Sekretæren Ret til at handle efter bedste Skøn og sende et Medlem, naar han mente det kunde være til Samfundets Bedste. Vedtaget.

Alf. Th. Jørgensen foreslog, at Samfundets Penge til Udstedelse af Checks bliver staaende til næste Over-Bestyrelses Møde i Con. Com. Nat. Bank i Chicago, Ill., og at vore Depository Bond bliver fornyet samt at Over-Kassereren tre Maaneder før næste Møde faar Tilbud fra andre Banker med mindst 1 Million Kapital, om hvad Betingelser og Renter de vil betale paa Samfundets Check-accounts. Vedtaget.

S. Iversen foreslog at indsætte \$6,000 af Samfundets Generalfond i Commercial National Bank i Council Bluffs, Iowa, for et Aar til 3½ prCt. Vedtaget.

Da den paa Konventionen udnævnte Komite til at udarbejde ny Lægeattester endnu ikke har rapporteret, blev det foreslaaet og vedtaget, at Over-Sekretæren samt Over-Sekretæren efter at have raadført sig med en Loge, tillføjer de gamle Attester, hvad der anses nødvendigt.

En Skrivelse fra Broder Emil Krogh af Fort Dodge Loge Nr. 305 angaaende Oparbejdelse af Loger i Danmark, kom til Forhandling. Paa Grund af de urolige Forhold i Europa har der

ikke hidtil været forsøgt paa at oprette Loger. John Christensen forklarede det var hans Bestemmelse at rejse en Tur til Danmark næste Foraar, og han vilde da uden Bekostning til Samfundet forsøge paa at faa en Loge oprettet i Danmark. Det blev foreslaaet og vedtaget at overgive dette Hverv til ham.

Der blev vedtaget en ny Formulær, som maa benyttes naar en Loge ansøger om Extrahjælp af Samfundets Generalfond til et Medlem.

Da der ikke var mere at forhandle, blev Mødet sluttet Tirsdag Eftermiddag den 26 September 1916.

J. MICHAELSEN,  
Over-Sekretær.

**P. H. JOHNSEN. MONUMENTETS  
KOMITE RAPPORT.**

Omaha, Neb., 24de September.  
INDTÆGTER:

Loge Nr. 1, \$25; Loge Nr. 10, \$25; Loge Nr. 16, \$5; Loge Nr. 17, \$5; Loge Nr. 19, \$25; Loge Nr. 20, \$5; Loge Nr. 22, \$5; Loge Nr. 28, \$5; Loge Nr. 29, \$10; Loge Nr. 31, \$5; Loge Nr. 32, \$10; Loge Nr. 34, \$5; Loge Nr. 35, \$5; Loge Nr. 37, \$5; Loge Nr. 38, \$5; Loge Nr. 39, \$10; Loge Nr. 41, \$5; Loge Nr. 45, \$5; Loge Nr. 48, \$10; Loge Nr. 49, \$10; Loge Nr. 53, \$2; Loge Nr. 54, \$10; Loge Nr. 56, \$5; Loge Nr. 58, \$2; Loge Nr. 62, \$3; Loge Nr. 63, \$3.30; Loge Nr. 64, \$5; Loge Nr. 66, \$3; Loge Nr. 67, \$10; Loge Nr. 70, \$5; Loge Nr. 74, \$15; Loge Nr. 79, \$5; Loge Nr. 78, \$2; Loge Nr. 80, \$5; Loge Nr. 81, \$2; Loge Nr. 84, \$5; Loge Nr. 87, \$5; Loge Nr. 90, \$5; Loge Nr. 91, \$5; Loge Nr. 98, \$2; Loge Nr. 102, \$5; Loge Nr. 105, \$2; Loge Nr. 110, \$5; Loge Nr. 107, \$5; Loge Nr. 116, \$5; Loge Nr. 119, \$5; Loge Nr. 121, \$2; Loge Nr. 123, \$2; Loge Nr. 125, \$5; Loge Nr. 126, \$5; Loge Nr. 128, \$5; Loge Nr. 129, \$5; Loge Nr. 137, \$5; Loge Nr. 138, \$2.50; Loge Nr. 139, \$10; Loge Nr. 140, \$5; Loge Nr. 142, \$2; Loge Nr. 147, \$5; Loge Nr. 149, \$3; Loge Nr. 157, \$5; Loge Nr. 159, \$1; Loge Nr. 167, \$2; Loge Nr. 171, \$5; Loge Nr. 173, \$2; Loge Nr. 178, \$5; Loge Nr. 182, \$5; Loge Nr. 184, \$2.50; Loge Nr. 188, \$10; Loge Nr. 189, \$2; Loge Nr. 190, \$2; Loge Nr. 191, \$10; Loge Nr. 193, \$5; Loge Nr. 194, \$5; Loge Nr. 195, \$10; Loge Nr. 210, \$2; Loge Nr. 212, \$5; Loge Nr. 219, \$10; Loge Nr. 233, \$2.75; Loge Nr. 234, \$5; Loge Nr. 235, \$2.50; Loge Nr. 236, \$2; Loge Nr. 238, \$2.50; Loge Nr. 240, \$2; Loge Nr. 242, \$2; Loge Nr. 243, \$6.75; Loge Nr. 246, \$2; Loge Nr. 253, \$3; Loge Nr. 255, \$5; Loge Nr. 258, \$5; Loge Nr. 261, \$5; Loge Nr. 263, \$5; Loge Nr. 270, \$5; Loge Nr. 271, \$1.50; Loge Nr. 277, \$5; Loge Nr. 278, \$2.50; Loge Nr. 289, \$5; Loge Nr. 291, \$5; Loge Nr. 292, \$5; Loge Nr. 293, \$2; Loge Nr. 297, \$3.50; Loge Nr. 298, \$5; Loge Nr. 300, \$2; Loge Nr. 304, \$10; J. Mikkelsen af Loge Nr. 1, \$1; P. G. Grandbeck, Danmark, af Loge Nr. 1, \$1. Total Indtægter: \$560.30.

**UDGIFTER:**

Axel Andersen, Tryksager, \$3.05; M. C. Christensen, Porto, \$8.75; Hall Rent, \$19; Sophus Neble, Sange, \$4.50; Monument, \$500; Mrs. P. H. Johnsen, \$25. Total Udgifter: \$560.30.  
H. C. HANSEN, Formand.  
M. C. CHRISTENSEN, Sekretær.  
RUDOLPH LARSEN, Kasserer.

**RESOLUTION.**

Wilmot, South Dakota.

I Anledning af at vor Broder Jens Peter Nielsen afgik ved Døden den 12te Oktober 1916 er det ved Mødet den 15de Oktober vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor udelte Sympathi i deres Sorg; at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Blad og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 166's Vegne,  
N. C. CHRISTENSEN, President.  
P. R. CHRISTENSEN, Sekretær.

**RESOLUTION.**

Trufant, Mich., 5 Oktober 1916.

I Anledning af at Broder Peter Rasbussen afgik ved Døden den 22 September 1916 vedtog Loge Nr. 106 følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af et af sine Medlemmer, Ligeledes udtaler Logen sin dybtfølte Sympathi for afdøde Broders Hustru og Børn i deres Sorg; vedtaget at Logens Charter beklædes med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage. Denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedesblad og en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru. Paa Loge Nr. 106 Vegne.

CARL C. WEINRICH, President.  
P. C. PAULSEN, Sekretær.

**RESOLUTION.**

Newark, N. J., 21de Oktober 1916.

Vor fælles Broder Jørgen Jørgensen afgik ved Døden den 29de September 1916.

Logen har i Afdøde mistet en god og agtet Broder og beklager meget Tabet.

Være det derfor vedtaget at vi, for at hædre Broder Jørgen Jørgensens Minde, draperer vort Charter for 30 Dage, indfører denne Resolution i Logens Protokol og frembærer vor dybeste Sympathi for hans Familie.

Paa D. B. S. „Fremad“ Loge Nr. 116's Vegne.

CHRIS KAISEN, President.  
OTTO MILLER, Sekretær.

**RESOLUTION.**

Atlantic, Ia., Oktbr. 1916.

I Anledning af, at vor Broder Hans Jensen afgik ved Døden den 4de Oktober 1916 er det vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelof i et Tidsrum af 30 Dage, at vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor udelte Sympathi i deres Sorg, at denne Resolution indføres i Logen Protokol og trykkes i D. B. S. Blad og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders efterladte Familie.

Paa D. B. S. Loge Nr. 53's Vegne.  
C. O. CHRISTENSEN, President.  
S. M. JENSEN, Sekretær.

**RESOLUTION.**

Paa Grund af at Broder H. Andreaesen, Medlem af Danner Loge Nr. 96, D. B. S., afgik ved Døden den 30te September, vedtoges paa Logens Møde den 7de Oktober følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder og at vi herved tilkjendegiver vor hjerteligste Sympathi for hans Efterladte i deres Sorg.

Derfor være det besluttet, at Logens Charter beklædes med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage samt at denne Resolution bliver bekendtgjort i vort Brodersamfunds Medlemsblad, og tillige at indføre samme i Logens Protokol.

Jackson, Minn., 11te Oktbr. 1916.  
PETER JAKOBSEN, President.  
C. LUDVIGSEN, Sekretær.

**RESOLUTION.**

Hopkins, Minn., 12te Oktbr. 1916.

I Anledning af, at Broder W. Christ Christensen efter et beklageligt Ulykkestilfælde afgik ved Døden den 4de Oktober, vedtog Hvitfeldt Loge Nr. 97 af Hopkins følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af et agtet Medlem og at vi til Ære for hans Minde draperer Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og at vi bevidner vor afdøde Broders Efterladte Logens dybeste Sympathi i deres store Sorg og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og bekendtgjøres i D. B. S. Blad samt at en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru og Børn. Paa Loge Nr. 97 af D. B. S. Vegne.

P. ERIKSEN, President.  
J. CLAUSEN, Sekretær.

## FRA HAVETS BUND.

I gamle Dage strakte Tibirke Byes Marker sig helt ned til Stranden, og Kvæget græssede, hvor der nu er gold Flyvesandsgrund. Der laa gode Gaarde med veldyrkede Jorder; thi de Tibirke Bønder var vindskibelige og arbejdsomme Folk. Men de havde ogsaa Ord for at holde grumme fast ved deres Velstand; de gav ikke noget bort uden at være sikre paa at faa mere i Stedet, og for Resten skjøttede de sig selv og taalte heller ikke, at andre kom dem for nær.

Nedenfor en Bakke, hvorfra man kunde se langt ud over Havet, laa der en Gaard, som var større og anseeligere end nogen af de andre i Byen. Den ejedes af en Enkekone, og hun havde kun en eneste Søn. Hun hed Bolene, og Sønnen hed Jørgen.

Mo'er Bolene var en lillebitte, mager Kone med et skarpt, kantet Ansigt, hvori et Par hvasse Øjne kiggede frem ligesom mellem to dybe Rynker. Over hendes Skikkelse var der noget haardt og stift, som om den var hugget ud i Sten, og selv Stemmen havde en haard Klang, som naar man slaar to Stene mod hinanden.

Sønnen lignede hende saa lidt som vel muligt, og havde man ikke vidst bedre skulde man have forsvoret, at de to kunde være i saa nær Slægt med hinanden. Han var høj af Væxt og bredt bygget; Trækkene var lyse og bløde, Øjnene blaa og lidt fremstaaende under ganske gule Bryn. De sagde, at han slægtede Faderen paa i Udseende og for Resten ogsaa i Sindelag.

Han var en sær indesluttet Fyr, grumme faamælt af sig, naar han var sammen med andet Godtfolk; men slæntrede han alene omkring nede ved Stranden — hvad han jævnlig havde for Skik — saa plejede han at synge af fuld Hals, og de, som havde hørt det, sagde, at det var nogle underlige Viser, han skraalede. Det var ingen af dem, der blev solgt paa Kjøbstadsmarkedet, og det var ikke til at hitte hverken Mening eller Tone i dem. Det lød snarest, som naar Blæsten synger ude over Havet paa Stormvejrdsdage.

Han var heller ikke mere talende hjemme end ude mellem fremmede. Naboerne, som nøjere kjendte Forholdet, sagde, at han og Moderen nok ikke kom godt ud af det med hinanden. Det vil sige: der vexledes sjælden onde Ord mellem dem; han maatte kun gjøre alt saaledes, som hun vilde have det, og turde ikke sætte sig op mod den Magt, hun øvede over ham. Men det kan ogsaa hænde, at han var for veg og magelig til at handle paa egen Haand, og at han i Grunden fandt sig bedst til rette ved den Afhængighed, der forlangtes af ham. Der var kun et Punkt, paa hvilket han havde sin egen Villie: han

## RESOLUTION.

Sioux City, Ia., 19de Okt. 1916. I Anledning af at vor Broder Carl Sjaftenberg afgik ved Døden den 10 Okt. 1916, er det ved Mødet den 19de Oktober vedtaget, at Logen beklager Tabet af en god og trofast Broder. Og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgefor for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Blad. Paa D. B. S., Loge Nr. 62 Vegne.

P. JAKOBSEN, President.  
N. P. JENSEN, Sekretær.

## RESOLUTION.

I Anledning af Broder Hans Jensens dødelige Afgang den 29de September 1916 vedtog Thorvaldsens Loge Nr. 45, D. B. S., ved sit Møde den 5te Oktbr.: At vor Loge dybt beklager Tabet af et godt og trofast Medlem, og at Logens Charter bliver draperet i 30 Dage, og at Logen herved bevidner af dødes Hustru og Børn vor dybeste Sympati og Deltagelse.

Minneapolis, Minn., den 6te Oktober 1916.

R. SOMMER, President.  
C. MACKEPFRANG, Sekretær.

vilde have Frihed til at slæntre alene ud og følge Stranden ned til Asserbo eller nordpaa mod Gilleleje, og naar det Sind kom over ham, kunde intet holde ham hjemme. Han gik bort, som han var bedst i Gang med sit Arbejde, eller i sene Aftentimer, naar alle andre var gaaede til Hvile. Mo'er Bolene saa bistert paa ham, naar han kom hjem, og gav ham baade hvasse Ord og hvasse Øjekast; men det blev ikke anderledes for det.

Helst laa han oppe paa Bakken, naar Solen gjemte sig i Havet, og Engene begyndte at dampe. Der formode sig allehaande Skikkelser nede paa Stranden, og han var vis paa, at de virkelig var til. De steg op fra Havets Bund — Havfruer og Havkvæg, og Havkvæget gav sig til at græsse paa Engen. Det var ikke altid, han saa det — der kunde gaa Uger og Maanedere imellem — men saa maatte han ligge deroppe og vente, til de fremmede Skikkelser kom igjen. Og imidlertid gik Mo'er Bolene hjemme og bandede over hans Lediggang, medens hun selv rumsterede travlt omkring og talte al Ting efter med gridske og karrige Øjne; thi eftersom Sønnen var saa lad og ligegyldig maatte hun vaage dobbelt over Gaardens Velstand.

Der kom en Dag to Mænd op til Mo'er Bolenes Gaard, og det var let at skjønne, at de havde noget alvorligt paa Hjærte; thi de saa meget betænksomme ud begge to. Da de var blevne bænked i Stuen, hvor Mo'er Bolene sad ved sin Spinderok, og hvor der laa en stor, sort Kat og snurrede foran den gamle Bilæggerov, sad de først tavse en Tid lang, og den ene saa paa den anden, ligesom de ikke rigtig kunde enes om, hvem af dem der skulde tage Ordet. Efter som Mo'er Bolene heller ikke var meget veltalende af sig, kunde det være blevet længe ved paa den Maade, hvis ikke den sorte Kat paa en Gang var bleven kjed af at ligge foran Bilæggerovnen og havde rejst sig op for at skyde Ryg, stikke Halen lige i Vejret og derpaa med et Spring sætte op paa Ryggen af den brede Lænestol, hvor i Mo'er Bolene sad.

Det gav uvilkaarlig et Ryk i Mændene ved denne pludselige Forstyrrelse; men de sundede sig snart, og derpaa sagde den ene af dem:

„Det er en skøn Kat, I har der, Mo'er Bolene....“

„Og en grumme klog Kat!“ tilføjede den anden.

Men den gamle Kvinde svarede ikke noget paa disse Ytringer; thi hun fandt, at der ikke var noget at svare paa.

„I er ogsaa selv en klog Kone — klogere end de fleste,“ vedblev den af Mændene, der først havde talt.

Nu saa Mo'er Bolene omsider op, og hun lod sine smaa, skarpe Øjne vandre fra den ene til den anden af sine tvende Gæster; men hendes Ansigt var ellers ganske ubevægelig.

„Kom frem med, hvad I har paa Hjærte!“ sagde hun. Og sid ikke der og spild Tiden!“

„Vi har det paa Hjærtet,“ sagde den ene af Mændene, „at vi er komne til Dig, fordi Du har Ord her i Byen for at være en erfaren Kvinde, der forstaaer sig paa et og andet, som det ikke er givet alle at forstaa sig paa. Og der er hændet noget sært, som vi kunde ønske at tale med Dig om.....“

Og hvad er der hændet, Morten Skræp?“ spurgte hun.

„Vi har set Havkvæg nede ved Stranden,“ svarede han. „Der græsser over hundrede Stykker paa Tibirke Mark. Og det er altsammen Havfruens Kvæg....“

„Saamener I vel, hun skal betale os for Græsningen?“ sagde Mo'er Bolene, og hendes Øjne skinnede endnu skarpere end ellers.

„Det er nøje udlagt, hvad vi tænkte!“ nikkede den Mand, som var bleven kaldt Morten Skræp. „Og vi vidste, at om nogen skulde kunne hjælpe os til vor Ret, saa maatte det være Dig og din Søn....“

„Hvorfor Jørgen?“ spurgte den gamle Kone og saa hurtigt op paa Mændene.

„Fordi han har faaet Øje paa Havfruen og hendes Kvæg før nogen af os andre, og fordi vi skjønner, at han har noget Kjendskab til Utysket....“

„Derom ved I intet!“ sagde Mo'er Bolene med saa barsk Mine, at Ryn-

kerne i hendes Ansigt blev endnu dybere, end de plejede at være. „I ved intet derom, siger jeg. Jeg er villig til at give jer en Haandsrækning — men paa et Vilkaar....“

„Og hvad er det?“ supplug L\$ „Og hvad er det?“ spurgte Mændene.

„I skal vedergjælde mig min Umage. Jeg vil have de to Trediedele af de Penge eller Penges Værd, som Havfruen maa ud med....“

„Det tykkes os lovlig grumt....“ knurrede Morten Skræp og kløede sig bag Øret. „Jeg tænkte, vi skulde dele lige alle til Hobe....“

„Den, der gjør Arbejdet, maa ogsaa have Lønnen,“ svarede Mo'er Bolene. „Vil I ikke gaa ind paa mit Tilbud, kan I lade det være. Jeg kan handle uden Jer....“

Mændene skottede til hinanden, rokkede frem og tilbage paa Bænken og vred sig haardt ved det, forinden de fik sagt:

„Vi gaar ind derpaa....“

„Saa har jeg kun en Ting at spørge om,“ sagde Mo'er Bolene. „Ved I, hvordan hun, som vogter Havkvæget, ser ud?“

„Det kan vi nøje svare jer paa,“ gjenmælede Morten. „Det er en prud Kvinde. Hun er højere af Skabning og breder over Bryst og Hoffer end noget Kvindfolk her i Byen. Hendes Haar er blankt og sort, men Øjnene store og lyse; hun bærer en grøn Klædning, og om Livet har hun et Bælte, der funkler som Sølv med tusinde skinnende Stene....“

„Tak for Underretningen!“ sagde Mo'er Bolene. „Jeg skal se, hvad jeg kan gjøre....“

Dermed gik Mændene deres Vej, og den sorte Kat rejste sig op og lagde Forpoterne paa den gamle Kones Hovedtøj, som om den vilde være med til at byde hendes Gæster Farvel.

Sent ud paa Aftenen kom Jørgen hjem. Men hans Mo'er sad oppe og ventede paa ham. Da han vilde gaa ind i sit Kammer, kaldte hun ham hen til sig og sagde, at han skulde sætte sig lige overfor hende. Han adlød, som han var vant til at adlyde, og satte sig paa en Stol med Halm-sæde, der stod ved Bordet. Det var Skumring, og det gammeldags Bohave i Stuen — Alkovesengen og Dragkisten — kastede store Slagskygger hen over det sandstrøgne Lergulv.

Mo'er Bolene sad lidt og saa paa sin Søn med sine smaa, vaagne Øjne. Saa sagde hun:

„Har Du set Havfruen og hendes Kvæg ude paa Tibirke Mark?“

„Jeg har set det,“ svarede han, uden at hans Stemme røbede nogen kjendelig Forundring ved Spørgsmaalet.

„Vi maa have det Kvæg listet her op i Byen,“ vedblev den gamle. „Og dets Vogterske maa følge med, at hun kan vedergjælde os for den ulovlige Græsning.“

„Hvordan skulde det lade sig gjøre?“ spurgte han med samme rolige Tonefald som før.

„Du skal lokke hende herop!“ lød Svaret. „Du har Gaverne dertil, naar Du vil bruge dem. Vi maa have hendes Sølvbælte med de blanke Stene; det vil gjøre os til de rigeste Folk i Herredet“ — den gamle Kones Øjne blinkede graadigt — „Kan Du lokke det fra hende, skal jeg give Dig saa mange Penge for din egen Part, at Du kan kjøbe Dig en Gaard kvit og frit og selv blive Mand i Stuen — Du kan gifte Dig med Mortens Skræps Else; hun er eneste Barn ligesom Du, og I vil komme i stolt Velstand.... Du kjender den store Fold, som ligger vesterpaa oppe i Byen — der maa Du drive Haykvæget op tillige med Vogtersken. Havfruen har et let Sind og er nem at lokke med ømme Elskovsord. Øv din Kunst, min Søn — og Sølvbæltet bliver vort. Kan vi faa Held til at liste mere til os, skal vi siden hen dele med Byens Folk, saadan at de faar en Trediedel, men vi de to andre....“

Det var ikke til at mærke, om han hørte det altsammen. Thi han havde bøjet sig ned, saa han hvilede Albuerne paa sine Knæ og støttede Hovedet i Hænderne. Man kunde ikke heller se hans Ansigt, men kun det store, gule Haar, der strejfedes af det sidste Solglimt henne fra Vinduesruden.

„Har Du forstaaet mig?“ sagde

Mo'er Bolene med sin tynde, haarde Stemme.

„Jeg tænker det nok,“ svarede han. „Om Du ikke gjør, som jeg har sagt, skal det blive en ond Tid for Dig!“

Han nikkede blot, som om det var noget, han allerede var godt kjendt med. Og saa gik han ud af Stuen, hvor Mo'er Bolene og den sorte Kat blev alene tilbage.

Men han gik ikke til Ro i sit Kammer. Han slæntrede atter ud over Markerne og naaede en af de yderste Bakker, hvorfra der var en vid Udsigt over Stranden og Havet. Paa denne Tid, vidste han, plejede den fremmede Kvinde, som havde ladet sig til Synne paa Tibirke Mark, at drive sit Kvæg sammen. Men hvor hun drev hen med det, længere vest eller østerpaa eller lige lukt ud i Havet — det havde han aldrig kunnet hitte Rede paa. Engtaagerne skjulte det for ham, og endnu havde han ikke turdet følge efter hende.

Men han vilde gjøre det denne Aften. Mo'er Bolenes Ord havde hidset hans Blod — han følte noget helt andet end den sædvanlige sløve Lydhedsaand, der fik ham til at gjøre alt, hvad hun befalede ham. Han vilde ogsaa adlyde denne Gang og friste Forsøget paa at lokke den fremmede Kvinde og hendes Havkvæg op til Byen. Men det var, fordi der raadede en Villie over ham, som var endnu stærkere end Mo'er Bolenes. Det var en Villie, som holdt ham fast med saa mange hemmelige Traade, at han ikke kunde rede dem ud fra hinanden. En af Traadene kunde vel være hans Arvepart af den Graadighed efter Penge og Velstand, som var bleven indpodet ham fra Barnsben af, og der var ogsaa Tanken om Morten Skræps Else, som han kunde faa Lov til at gifte sig med, naar han opfyldte sin Moders Ønske og skaffede hende det kostelige Sølvbælte, og endelig var der en æggende Nysgjerrighed efter at se den fremmede Kvinde, Havfruen, paa nært Hold. Han maatte og vilde se hende saa nær, at han blot en eneste Gang kunde røre ved hendes grønne Klædning og det blanke, sorte Haar. Han maatte, om hun saa drog ham med sig ned paa Havets Bund — det gaadefulde Hav med sine skiftende Farver, som han elskede mere end Gaard og Jord og Kreaturerne derhjemme, ja mere endogsaa end Morten Skræps buttede og rødkindede Else. Thi han syntes, at han og Havet hørte sammen.

Han laa oppe paa Bakken og stirrede ud. Det var maanelys Aften, og han kunde tydelig se Kystens Bugtninger. Engen bredte sig ned for ham, og ude over Søen havde Maaneskæret kastet sin brede Stribe af mange tusinde blinkende Sølvskæl.

Nede paa Marken græssede Havkvæget endnu, og paa en Sten midt derude sad en Skikkelse, hvis Omrids hans knapt kunde skælne. Men det behøvedes ikke heller. Thi han vidste — selv uden at se det — at denne Skikkelse bar en grøn Klædning og et skinnende Bælte; at den havde set det hos nogen anden Kvinde, og uudgrundelig dybe Øjne, som det maatte være farligt at stirre ind i, fordi de lokkede og drog som Havet selv.

(Sluttet)

## CLINTON, IOWA

Loge Nr. 11 afholder sin

## Aarlige Stiftelsesfest

Lørdag den 4de November

i Den Danske Forenings Hall, Hjørnet af Elm og 4th Street, hvortil alle Danske indbydes. En god og fornøjelig Aften garanteres.

FESTUDVALGET.

OMAHA, NEB.  
DANSK ARBEJDSANVISNINGSKONTOR.

Omaha's D. B. S. Loger har Arbejdsanvisnings Kontor for tilrejsende Landsmænd og Brødre af Brodersamfundet.

Arbejdsgivere kan ogsaa henvende sig her for at erholde Arbejdere.

For nærmere Oplysninger henverder man sig i M. M. Backs Cigarforretning, 322 So. 13th St. Tel. Red 4196.